

ПУТЬ К ХРАМУ



№ 20 (МАЙ) 2014 г.

ПЕРИОДИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ АМУРСКОЙ ЕПАРХИИ



Дорогие друзья!

Дни славянской письменности и культуры - большой форум, целью которого является необходимость вновь и вновь осмыслить то созидательное начало, тот заданный импульс, тот фундамент великой культуры, который был заложен равноапостольными Кириллом и Мефодием.

Поистине, равноапостольные просветители славян оставили неизгладимый след в бытии целого народа - славян южных, восточных и западных. Дни славянской письменности и культуры - это праздник, консолидирующий все славянские народы в стремлении сохранить общекультурную и общенациональную память, побуждающий современного человека обратиться к осмыслению своих корней, истокам национальной культуры, пробуждающий и развивающий интерес к истории нашего Отечества, богатству нашего языка, богатейшему духовно-нравственному наследию.

Освященные христианским благочестием и верой труды равноапостольных братьев собрали некогда разрозненные племена в единую культурную общность и подготовили этот народ к вхождению в большую семью христианской цивилизации. Христианский идеал, который проповедовали святые братья, стал фундаментом для всей русской культуры, литературы и искусства. Именно он, упав на благодатную почву в душах славян, сумел преобразить этот народ в носителей высочайшей мировой культуры, который смог объединить вокруг себя многонациональное государство.

Снова и снова приветствую всех участников праздника Дней славянской письменности и культуры с этим знаменательным событием. Желаю, чтобы наше соработничество в эти дни стало стимулом для непрерывных трудов в деле воспитания молодого поколения и наших соотечественников посредством приобщения к богатству духовного и культурного наследия нашего народа. *(Из выступления на открытии Дней славянской письменности и культуры).*

Епископ Амурский и Чегдомынский
Николай

2 марта 2014 года, в Прощеное воскресенье, Преосвященный епископ Амурский и Чегдомынский Николай совершил Вечерню с чином прощения и иноческий постриг служительницы Кафедрального собора Светланы Николаевны Ефременко с наречением ей имени Сергия в честь святого преподобного Сергия Радонежского, 700-летие со дня рождения которого отмечает Русская Православная Церковь в этом году.

14 - 24 марта 2014 года в Амурской епархии пребывали честные мощи святителя Николая Чудотворца. 14 марта в Казанском соборе города состоялась встреча святыни. 16 марта святыня была встречена в храме Успения Пресвятой Богородицы, 18 марта - в Покровском храме пос. Солнечный, 20 марта - в Приходе Всех Святых, 23 марта - в кафедральном соборе святого пророка Илии епархиальной столицы.

С 17 по 19 марта 2014 года по приглашению архиепископа Южно-Сахалинского и Курильского Тихона Правящий архиерей Амурской епархии епископ Николай с рабочим визитом посетил Сахалинскую землю. В ходе визита делегация Амурской епархии побывала в ряде храмов и монастырей Сахалина.

22 марта 2014 года в Центральной городской Библиотеке им. Н. Островского г. Комсомольска-на-Амуре состоялось заседание дискуссионного кино клуба "Глазами истины". Нынешнее мероприятие было посвящено первой годовщине начала работы кино клуба. В рамках этого праздника Амурской епархией, администрацией и сотрудниками библиотеки была предложена программа мероприятий, в числе которых гостям и участникам была представлена электронная презентация, посвященная истории кино клуба, концертные номера юных исполнителей и творческих коллективов города, стихотворения поэтов Комсомольска-на-Амуре и песни в исполнении авторов. Значимым вкладом в празднование годовщины стал приезд московского кинорежиссера Сергея Великоредчанина.



Гость обратился с теплыми словами приветствия и благопожелания, а также представил снятый им фильм по мотивам произведений Василия Шукшина "Сапожки". После просмотра фильма состоялось его обсуждение, а присутствующие члены клуба имели возможность, общаясь с режиссером, задать интересные их вопросы.

23 марта 2014 года, в неделю 3-ю Великого поста, Крестопоклонную, на Приходе святого Апостола Андрея Первозванного пос. Хурмули Хабаровского края была совершена Божественная литургия. Перед началом богослужения, по благословию Преосвященного Николая, епископа Амурского и Чегдомынского, настоятель храма иеромонах Дамаскин (Лесников) совершил иноческий постриг послушниц: Светланы Федоровны Проценко с наречением имени Матрона в честь святой блаженной Матроны Московской и Надежды Степановны Мирошкиной с наречением имени Нектария в честь святого Нектария Эгинского, митрополита Пентапольского Чудотворца, Мироточивого.



С 10 апреля 2014 года на базе Центральной городской библиотеки им. Н. Островского проходил семинар руководителей и специалистов учреждений культуры г. Комсомольска-на-Амуре и Комсомольского муниципального района на тему: "Совершенствование культурно-досуговой деятельности учреждений культуры в современных условиях". 11 апреля 2014 года, в рамках творческого сотрудничества Амурской епархии и Центральной городской библиотеки, участникам семинара был представлен концерт духовной музыки, уже ставший традиционным в дни Великого поста. Архиерейский мужской хор церковно-священнослужителей Амурской епархии представил вниманию слушателей песнопения в честь преподобного Сергия Радонежского, великопостные и пасхальные произведения. В завершение по старинной православной традиции хор пропел всем присутствующим многолетие.

20 апреля 2014 года в краевом Доме Молодежи состоялся городской фестиваль "Пасха Красная", посвященный празднику Воскресения Христова. Для детей города Комсомольска-на-Амуре и их родителей была организована приуроченная к Великому Празднику концертная программа городских творческих коллективов.

Перед открытием фестиваля Преосвященнейший епископ Амурский и Чегдомынский Николай обратился со словами поздравления с праздником Пасхи к детям и их родителям. В финале фестиваля епископ Николай вручил коллективам-участникам Благодарственные письма, а также поблагодарил организаторов. Затем состоялось вручение сладких Пасхальных подарков всем детям, присутствовавшим на празднике.



Вот уже больше месяца прошло с тех пор, как был отслужен первый водосвятный молебен во вновь открывшемся приходе в честь Всех Святых на Амурстали. Новость о возобновлении приходской жизни в этом районе Комсомольска-на-Амуре была встречена с большим воодушевлением.

Очень радует, что на службах все больше и больше молодежи. Приход понемногу оживает, молодеет. Стараниями и любовью прихожан появилось много икон. Была возвращена дорогая сердцу верующих икона преподобных Оптинских старцев и мироточивый Крест Господень, устроенный трудами почившего в Бозе прихожанина. Благодаря неравнодушным людям в храме уже установлен Престол и Жертвенник, а в дни Великого поста по субботам совершалась Божественная литургия. Так как иконостас еще не установлен, у нас есть уникальный шанс увидеть своими глазами все, что происходит в алтаре, и прочувствовать важность каждой части литургии.

Буквально по крупицам приходится собирать все, что



требуется для работы настоящего храма. Конечно, мы ожидаем помощи от наших братьев и сестер во Христе. В первую очередь, необходим основательный ремонт, в осуществлении которого может помочь каждый из нас. Также мы всегда рады певцам, чтецам, пономарям и любым людям, желающим принять участие в богоугодном деле восстановления приходской жизни.

После Пасхи приход Всех Святых на Амурстали вступает в стадию полноценной приходской жизни с её богослужениями и внебогослужебной деятельностью.

Наш адрес: Механическая, 37 (остановка "Спортивная").

По любым вопросам, касающимся жизни прихода, можно обратиться по тел. 89142142664.

Настоятель Прихода Всех Святых иерей Алексей Артамонов

КИНОЗАЛ



Фильм по повести протоиерея Николая Агафонова стал призёром в программе «Наше новое детское кино» VII Московского фестиваля отечественного кино «Московская премьера» (27 августа — 05 сентября 2009 г.); на IX Международном детском фестивале искусств «КИНОТАВРИК®» (31 октября — 8 ноября 2009 г., г. Сочи) получил множество наград и дипломов.

Анонс фильма «ЩЕНОК»

Действие картины происходит в обычной школе. На урок к ученикам приходит дьякон (отец Алексей), чтобы провести со школьниками беседу о Священном Писании. Пытаясь завязать диалог, он интересуется: «Что вы уже знаете о Библии?» Как оказалось, современные дети знают достаточно много. Некоторые ответы ребят удивили: «А мама сказала, что Христос жил, а Библия — это все сказки...»; были и те, что вызвали у отца Алексея невольную улыбку: «Да, я про Давида читал. Он крутого одного завалил...»; последняя фраза заставила задуматься: «А еще Бог, как супермен: он тебя спасает и помогает, но ты об этом никогда не узнаешь». Возможно, именно детские ответы побудила отца Алексея поведать не о псалмах Царя Давида, а о своем школьном прошлом. Рассказывая историю о том, как он впервые через милосердный поступок познал Бога, священнослужитель находит ключ к детским сердцам. Об этом свидетельствует заключительная сцена фильма, когда дети после звонка не разбегаются из класса — они молча размышляют.

Слушая историю дьякона, зритель переносится в начало восьмидесятых. Школа, юные пионеры со своими представлениями о добре и дружбе... Именно в этой среде разворачивается драматическая история Валерки - непохожего на всех остальных детей 11-летнего аутичного мальчика. Он в силу своих отклонений является изгоем в среде жестокого детского общества. Алеша, как и все его товарищи, при каждом удобном случае издевается над Валеркой. Но однажды происходит событие, которое заставляет его совершенно иначе взглянуть и на Валерку, и на весь мир в целом... История о том, как мальчик Алёша обнаружил в себе душу...

Очевидно, более убедительными покажутся комментарии зрителей (из форумов):

«Обязательно надо смотреть фильм до конца! Фильм не о собаках — он о первом человеческом поступке ребёнка. Его обязательно надо показать своим детям. Фильм небольшой

— всего 45 минут — как урок в школе. Не боевик и даже, скорее, это не развлекательная картина, но посмотреть советую: основная его задача - помочь нам всем задуматься над тем, как быть добрее и сострадательнее друг к другу.

И это уже подзабытое, но настоящее отечественное кино. Не зря фильм собрал несколько наград на различных кинофестивалях.

«В этой короткометражке обращаешь внимание не на игру актёров. Главный её плюс — это грамотное донесение до сердца юного зрителя мыслей, что нельзя издеваться над человеком только из-за его непохожести на тебя, и что надо уметь жертвовать чем-то любимым ради ближнего. После просмотра этого фильма чувствуешь необыкновенное душевное просветление и не жалеешь о потраченном времени. Поэтому подобные кино нужно обязательно смотреть как детям, так и взрослым».

«Господь каждый раз дает всем нам те или иные жизненные ситуации, чтобы мы наконец-то поняли самое главное, изменили свою жизнь, очистили свою душу. Как радостно, когда именно в детях происходит эта перемена, как в Лёше. Но такая перемена возможна только с Божьей помощью, ибо мы сами по себе слабы и чаще тянемся к противоположному — греху, который для нас более «сладок». А какие простые по-детски, но глубокие слова (если бы родители чаще говорили подобное своим детям): «Брать чужое грех... Богородица плачет, если кто чужое берет. А мальчик... ему будет плохо без собаки. Он плакать будет... Давай никому не будем плохо делать... И не расстраивайся, все будет хорошо. Господь все видит, он всех жалеет и помогает. И мы должны всех жалеть».

«Случайно наткнулся на этот фильм, скачал и посмотрел. Хотя, почему случайно? Долгое время я уже задаю себе вопрос: "Ну что же значит - найти Бога, встретиться с Ним? Как это, что для этого надо?" Посмотрев фильм "Щенок", я понял очень - очень многое. От осознания того, как всё, оказывается, просто; признаюсь честно, даже слёзы навернулись на глаза».

ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ КОНЦЕПЦИИ Русской Православной Церкви (Документ принят на Архиерейском Соборе 2000 года)



Редакция газеты «Путь к храму» продолжает публикацию официальных документов Русской Православной Церкви.

Настоящий документ, принимаемый Освященным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, излагает базовые положения ее учения по вопросам церковно-государственных отношений и по ряду современных общественно значимых проблем. Документ также отражает официальную позицию Московского Патриархата в сфере взаимоотношений с государством и светским обществом. Помимо этого, он устанавливает ряд руководящих принципов, применяемых в данной области епископатам, клиром и мирянами.

Характер документа определяется его обращенностью к нуждам Полноты Русской Православной Церкви в течение длительного исторического периода на канонической территории Московского Патриархата и за пределами таковой. Поэтому основным его предметом являются фундаментальные богословские и церковно-социальные вопросы, а также те стороны жизни государств и обществ, которые были и остаются одинаково актуальными для всей церковной Полноты в конце XX века и в ближайшем будущем.

I. Основные богословские положения

I.1. Церковь есть собрание верующих во Христа, в которое Им Самим призывается войти каждый. В ней "все небесное и земное" должно быть соединено во Христе, ибо Он - Глава Церкви, которая есть Тело Его, полнота Наполняющего все во всем" (Еф. 1. 22-23). В Церкви действием Святого Духа совершается обожение творения,

исполняется изначальный замысел Божий о мире и человеке.

Церковь являет результат искупительного подвига Сына, посланного Отцом, и освящающего действия Духа Святого, сошедшего в великий день Пятидесятницы. По выражению святого Ирины Лионского, Христос возглавил Собой человечество, стал Главой обновленного человеческого естества - Его тела, в коем обретается доступ к источнику Святого Духа. Церковь - единство "нового человека во Христе", "единство Божией благодати, живущей во множестве разумных творений, покоряющихся благодати" (А.С. Хомяков). "Мужчины, женщины, дети, глубоко разделенные в отношении расы, народа, языка, образа жизни, труда, науки, звания, богатства... - всех их Церковь воссоздает в Духе... Все получают от нее единую природу, недоступную разрушению, природу, на которую не влияют многочисленными и глубокие различия, которыми люди отличаются друг от друга... В ней никто отнюдь не отделен от общего, все как бы растворяются друг в друге простой и нераздельной силой веры" (святой Максим Исповедник).

I.2. Церковь есть богочеловеческий организм. Будучи телом Христовым, она соединяет в себе два естества - божеское и человеческое - с присущими им действиями и волениями. Церковь связана с миром по своей человеческой, тварной природе. Однако она взаимодействует с ним не как сугубо земной организм, но во всей своей таинственной полноте. Именно богочеловеческая природа Церкви делает возможным благодатное преобразование и очищение мира, совершающееся в истории в творческом соработничестве, "синергии" членов и Главы церковного тела.

Церковь - не от мира сего, так же, как ее Господь, Христос - не от мира сего. Но Он пришел в этот мир, "смирив" Себя до его условий, - в мир, который надлежало Ему спасти и восстановить. Церковь должна пройти через процесс исторического кенозиса, осуществляя свою искупительную миссию. Ее целью является не только спасение людей в этом мире, но также спасение и восстановление самого мира. Церковь призвана действовать в мире по образу Христа, свидетельствовать о Нем и Его Царстве. Члены Церкви призваны приобщаться миссии Христовой, Его служению миру, которое возможно для Церкви лишь как служение соборное, "да уверует мир" (Ин. 17. 21). Церковь призвана служить спасению мира, ибо и Сам Сын Человеческий "не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих" (Мк. 10. 45).

Спаситель говорит о Себе: "Я посреди вас, как служащий" (Лк. 22. 27). Служение во имя спасения мира и человека не может ограничиваться национальными или религиозными рамками, как ясно говорит об этом Сам Господь в притче о милосердном самарянине. Более того, члены Церкви соприкасаются со Христом, понесшим все грехи и страдания мира, встречая каждого голодного, бездомного, больного, заключенного. Помощь страждущим есть в полном смысле помощь Самому Христу, и с исполнением этой заповеди связана вечная судьба всякого человека (Мф. 25. 31-46). Христос призывает Своих учеников не гнущаться миром, но быть "солью земли" и "светом миру".

Церковь, являясь телом Богочеловека Христа, богочеловечна. Но если Христос есть совершенный Богочеловек, то Церковь еще не есть совершенное богочеловечество, ибо на земле она воинствует с грехом, и ее человечество, хотя внутренне и соединено с Божеством, далеко не во всем Его выражает и Ему соответствует.

I.3. Жизнь в Церкви, к которой призывается каждый человек, есть непрестанное служение Богу и людям. К этому служению призывается весь народ Божий. Члены тела Христова, участвуя в общем служении, выполняют и свои особые функции. Каждому дается особый дар для служения всем. "Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многообразной благодати Божией" (1 Пет. 4. 10). "Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному дары исцелений, тем же Духом; иному чудотворения, иному пророчество, иному различение духов, иному разные языки, иному истолкование языков. Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно" (1 Кор. 12. 8-11). Дары многообразной благодати Божией даются каждому отдельно, но для совместного служения народа Божия (в том числе и для служения миру). И это есть общее служение Церкви, совершаемое на основе не одного, а разных даров. Различие же даров создает и различие служений, но "служения различны, а Господь один и тот же; и действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех" (1 Кор. 12. 5-6).

Церковь призывает своих верных чад и к участию в общественной жизни, которое должно основываться на принципах христианской нравственности. В Первосвященнической молитве Господь Иисус просил Небесного Отца о Своих последователях: "Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла... Как Ты послал Меня в мир, так и Я послал их в мир" (Ин. 17. 15, 18). Недопустимо манихейское гнушение жизнью окружающего мира. Участие христианина в ней должно основываться на понимании того, что мир, социум, государство являются объектом любви Божией, ибо предназначены к преобразению и очищению на началах богозаповеданной любви. Христианин должен видеть мир и общество в свете его конечного предназначения, в эсхатологическом свете Царства Божия. Различение даров в Церкви особым образом проявляется в области ее общественного служения. Нераздельный церковный организм участвует в жизни окружающего мира во всей полноте, однако духовенство, монашествующие и миряне могут по-разному и в разной степени осуществлять такое участие.

I.4. Исполняя миссию спасения рода человеческого, Церковь делает это не только через прямую проповедь, но и через благие дела, направленные на улучшение духовно-нравственного и материального состояния окружающего мира. Для сего она вступает во взаимодействие с государством, даже если оно не носит христианского характера, а также с различными общественными ассоциациями и отдельными людьми, даже если они не идентифицируют себя с христианской верой. Не ставя прямой задачи обращения всех в Православие в качестве условия сотрудничества, Церковь уповает, что совместное благотворение приведет ее соработников и окружающих людей к познанию Истины, поможет им сохранить или восстановить верность богоданным нравственным нормам, подвигнет их к миру, согласию и благоденствию, в условиях которых Церковь может наилучшим образом исполнять свое спасительное дело.

II. Церковь и нация

II.1. Ветхозаветный народ израильский был прообразом народа Божия - новозаветной Церкви Христовой. Искупительный подвиг Христа Спасителя положил начало бытию Церкви как нового человечества - духовного потомства праотца Авраама. Своей Кровью Христос "искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени" (Откр. 5. 9). Церковь по самой своей природе имеет вселенский и, следовательно, наднациональный характер. В Церкви "нет различия между Иудеем и Еллином" (Рим. 10. 12). Как Бог не есть Бог иудеев только, но и тех, кто происходит из языческих народов (Рим. 3. 29), так и Церковь не делит людей ни по национальному, ни по классовому признаку: в ней "нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос" (Кол. 3. 11).

В современном мире понятие "нация" употребляется в двух значениях - как этническая общность и как совокупность граждан определенного государства. Взаимоотношения Церкви и нации должны рассматриваться в контексте как первого, так и второго смысла этого слова.

В Ветхом Завете для обозначения понятия "народ" используются слова 'am и goy. В еврейской Библии оба термина получили вполне конкретное значение: первым обозначался народ израильский, богоизбранный; вторым, во множественном числе (goyim), - народы языческие. В греческой Библии (Септуагинте) первый термин передавался словами laos (народ) или demos (народ как политическое образование); второй - словом ethnos (нация; мн. ethnē - язычники).

(продолжение в следующем номере...)

Священноисповедник Виктор (Островидов), епископ Глазовский

Священноисповедник Виктор (в крещении Константин), родился 21 мая 1878 года в семье псаломщика Троицкой церкви села Золотого Камышинского уезда Саратовской губернии. По окончании в 1893 году Камышинского училища он поступил в Саратовскую Духовную семинарию и окончил ее по первому разряду. В 1899 году Константин поступил в Казанскую Духовную академию.

Уже в студенческие годы у него проявились яркие дарования в области гуманитарных наук, интерес к отечественной словесности, философии и психологии. Он стал одним из активнейших деятелей и товарищем председателя студенческого философского кружка. По окончании в 1903 году академии Константин Александрович был удостоен степени кандидата богословия с правом преподавания в Духовной семинарии. 28 июня 1903 года епископ Волынский и Житомирский Антоний (Храповицкий) постриг его в мантию с именем Виктор; на другой день он был рукоположен во иеродиакона, а на следующий - во иеромонаха и вскоре назначен в город Хвалынский настоятелем организуемого в это время Свято-Троицкого подворья Саратовского Спасо-Преображенского монастыря. Незаурядные дарования иеромонаха Виктора в непродолжительный период служения в Саратовской епархии проявились и на поприще миссионерской деятельности. 18 апреля 1904 года в Саратове прошло общее собрание местного комитета Православного миссионерского общества, деятельность которого в 1903-1904 годах была направлена на организацию миссионерского служения среди чувашей. В основу миссионерского дела было положено обучение чувашей грамоте и совершение богослужения на чувашском языке.

Чувашские селения были разбросаны по всей обширной Саратовской епархии. Для успешной постановки миссионерского дела и наблюдения за деятельностью устроенных миссионерским обществом школ было признано необходимым учредить должность разъездного миссионера. Эта должность предназначалась для иеромонаха Виктора, который к этому времени уже фактически стал ее исполнять.

В 1905 году иеромонах Виктор был назначен старшим иеромонахом Иерусалимской Духовной Миссии.

13 января 1909 года иеромонах Иерусалимской Духовной Миссии Виктор был назначен смотрителем Архангельского духовного училища. 31 января того же года он был награжден наперсным крестом. Не чувствуя, однако, призвания к духовно-учебной службе, отец Виктор в том же году подал прошение об увольнении его от должности для поступления в число братии Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры в Санкт-Петербурге, которое было удовлетворено 15 октября 1909 года.

5 сентября 1918 года уже архимандрит Виктор был назначен наместником Александро-Невской Лавры в Петрограде. Но недолго пришлось ему здесь прослужить. Аресты, расстрелы архиереев требовали поставления новых архиереев из числа образованных, ревностных и опытных пастырей; для них стали открываться новые викариатства, и через год, в декабре 1919 года, архимандрит Виктор был хиротонисан во епископа Уржумского, викария Вятской епархии.

Прибыв в январе 1920 года в Вятскую епархию, он со тщанием и ревностью приступил к исполнению своих архиерейских обязанностей, просвещая и научая паству вере и благочестию, и для этой цели прежде всего организовал общенародное пение. Епископ Виктор своей ревностью в вере, благочестием и святостью жизни привлек сердца паствы, и она полюбила святителя, который стал для нее любвеобильным и заботливым отцом, вождем в делах веры, исповедником православия, мужественно противостоящим надвигающейся тьме безбожия. Безбожным властям не понравилось столь ревностное отношение епископа к вере и Церкви, и он почти сразу же был арестован.

Преосвященного Виктора обвинили в том, что он "агитировал против медицины", так как во время эпидемии тифа он призывал верующих чаще кропить свои жилища Крещенской водой.

Образ его жизни и то, как он держался перед властями, привлекли к нему не только тех верующих, которые не сочувствовали советскому строю, но и некоторых государственных чиновников, как, например, секретаря губернского суда Александра Вонифатьевича Ельчугина, добившегося разрешения у председателя Революционного трибунала навещать заключенного епископа в тюрьме и посещавшего его, как только представлялась возможность. Власти продержали владыку в заключении пять месяцев. Узнав, в какой день освободят епископа, Александр Вонифатьевич поехал за ним и привез его из тюрьмы на квартиру и впоследствии бывал у него почти каждый день. Он по просьбе владыки принес ему считавшиеся секретными приказы ВЧК о порядке изъятия имущества и помог составить прошение властям о возвращении вещей, изъятых у него при обыске. Впоследствии Александр Вонифатьевич стал сообщать епископу обо всех готовящихся против Церкви мероприятиях, к чему побуждали его собственная вера и преданность владыке, к которому он проникся большим уважением, видя его самоотверженное служение Богу и Церкви.

В 1921 году владыка Виктор был назначен епископом Глазовским, викарием Вятской епархии, с местом жительства в Вятском Свято-Успенском Трифоновом монастыре на правах настоятеля.

В мае 1922 года во Владимире был арестован епископ Вятский Павел (Борисовский) и обвинен в том, что изъятые из храмов ценности не соответствуют указанным в официальных описях. Временно в права исполняющего обязанности управляющего Вятской епархией вступил епископ Виктор.

После недолгого пребывания в заключении епископ Вятский Павел был освобожден и приступил к исполнению своих обязанностей. В это время обновленцы пытались захватить церковную власть в епархии или добиться хотя бы нейтрального отношения к себе епархиального архиерея.

25 августа 1922 года епископы Павел и Виктор и с ними несколько священников были арестованы, а 1 сентября был арестован секретарь губернского суда Александр Вонифатьевич Ельчугин.

На допросе 28 августа владыка Виктор на вопрос следователя, кто составил послание против обновленцев, ответил: «Воззвание против ВЦУ и группы "Живой церкви", обнаруженное при обыске, составлено мной и разослано в количестве пяти-шести экземпляров».

Сотрудники Вятского ОГПУ сочли, что дело имеет важное значение, и, учитывая популярность епископа Виктора в Вятке, решили отправить обвиняемых в Москву. Узнав время отправления поезда, жители Вятки устремились на вокзал. Они несли продукты, вещи, кто что мог. Для разгона пришедших провожать епископа власти направили отряд милиции. Поезд тронулся. Люди устремились к вагону, несмотря на охрану. Многие плакали. Епископ Виктор из окна вагона благословлял свою паству.

Срок ссылки в Нарымском крае продолжался до 1926 года. Вернувшись в Вятку, епископы Павел и Виктор продолжали борьбу с обновленцами. Результатом такой деятельности стал очередной арест и запрет жить в Вятке.

В мае 1928 года владыке было предъявлено обвинение в том, что он "занимался систематическим распространением антисоветских документов", за что на три года был сослан в Соловецкий лагерь.



С этого времени начался исповеднический путь владыки Виктора по лагерям и ссылкам Севера России. Жизнь в селе в условиях Севера, да еще после того, как здесь прошла коллективизация и почти все запасы продовольствия были вывезены из сел и деревень в города, наступила необыкновенно тяжелая: пришел голод, а с ним и болезни, от которых многие умерли в зиму 1933-1934 годов. После суровой зимы с наступлением весны преосвященный стал часто и надолго уходить в лес. Кругом еще лежал снег, но было уже по-весеннему светло, и иногда среди угрюмых туч выглядывало солнце, со всех сторон владыку окружали сосны и ели, - и все это вместе с бескрайним простором создавало грозное ощущение величия творения Божьего и Самого Творца. В конце апреля владыка написал монашине Ангелине в Усть-Цильму, приглашая ее приехать. Он писал, что близятся тяжелые, скорбные дни, которые будет легче перенести, если молиться вместе. И в субботу 30 апреля она была уже в Нерице у владыки. В этот день у него поднялась высокая температура и появились признаки серьезной болезни. Пришедший к преосвященному врач-священник сказал, что владыка заболел менингитом. Через день, 2 мая 1934 года, преосвященный Виктор скончался.



Материал подготовил Сергей Романов

Иеромонах Марк (Лозинский).

Духовная жизнь мирянина по творениям и письмам епископа Игнатия Брянчанинова. ГЛАВА VIII. МОЛИТВА



Еще в детстве научившись молитве и всю свою жизнь пребывая в делании ее, епископ Игнатий из личного опыта знал, какое большое значение имеет молитва в духовной жизни христианина. Среди своих современников владыка видел почти повсеместное оскудение правильного понимания молитвы и оставление истинного молитвенного подвига. Он писал: "В настоящее время - существенная нужда в правильной молитве, а ее то и не знают! Существенно нужно правильное понимание молитвы в наше время! Она существенный, единственный руководитель в наше время ко спасению!" Желание научить современников, обращавшихся к нему за наставлениями в духовной жизни, побудило епископа Игнатия написать несколько статей о молитве, которые со временем вошли в собрание его сочинений. Неоднократно в проповедях и письмах святитель также касался этого важного вопроса.

Молитва, по объяснению епископа Игнатия, есть обращение падшего и кающегося человека к Богу, изливание пред Ним своих сердечных желаний и прошений. Всесовершенному Богу не нужны человеческие молитвы, Господь знает нужды каждого человека прежде его прошения; по Своей милости Он нередко дарует Свои щедроты людям и не просившим Его об этом. Молитва необходима, прежде всего, самому молящемуся, она усваивает человека Богу, приближает тварь к Творцу. "Молитва - причащение жизни. Оставление ее приносит душе невидимую смерть".

Владыка Игнатий, вслед за многими святыми отцами, молитву считал основой христианского подвига. Правильный молитвенный подвиг - основа духовного преуспевания христианина. В молитвенном подвиге сосредотачиваются и для совершенства в нем предпринимаются, "как служебные ему", все другие подвиги. Повторяя слова святого Иоанна Лествичника, святитель Игнатий говорит, что молитва есть "мать и глава всех добродетелей"... она заимствует добродетели из источника благ - Бога - и усваивает их тому, кто молитвой пребывает в общении с Богом. Чтобы христианину вступить в общение с Богом посредством молитвы и преуспевать в добродетелях, ему нужно научиться правильной молитве. Владыка уподоблял молитву оружию, правильно употребляя которое, христианин может побороть всех невидимых врагов своего спасения. Как при небудманном, неправильном обращении с оружием человек может сам погубить свою жизнь, так и при неправильном упражнении в молитве он может "оружием, данным во спасение", убить свою душу.

Пресвященный Игнатий видел, что в его время многие в молитвенном подвиге искали наслаждения и восторгов, разгорячали свое воображение и мечтательность и по мере усиления неправильного молитвенного подвига приходили в большее или меньшее душевное расстройство. Следуя учению святых отцов, святитель Игнатий считал, что правильная молитва возможна лишь у тех христиан, сердца которых исполнены чувством покаяния. Он писал: "Для правильности молитвы надобно, чтоб она происходила из сердца, наполненного нищеты духа; из сердца сокрушенного и смиренного. Все другие состояния сердца, до обновления его Духом Святым - признавай, каковы и точно они, - несвойственными кающемуся грешнику, умоляющему Бога о прощении грехов своих, "об освобождении - как из темницы и оков - из порабощения страстями".

Покаяние есть единственное чувство, которым должны быть преисполнены все молитвы христианина. Имея в сердце это спасительное чувство, христианин не возмечтает о наслаждениях и восторгах в молитве. Имея основой чувство покаяния, правильная молитва должна быть соединена со всецелым вниманием молящегося... При молитве ум должен быть заключен в слова молитвы. Вниманию при молитве епископ Игнатий придавал большое значение. Он писал: "Что душа для тела, то внимание для молитвы, без внимания она мертва, не имеет никакого значения". Внимательная молитва приводит человеческий дух к смирению, и от смирения рождается покаяние.

Любые молитвы: чтение утренних и вечерних молитв, акафистов, занятие Иисусовой молитвой и прочие молитвословия для благотворного влияния на человека должны быть соединены со вниманием. Человеку, впервые приступающему к молитвенному правилу, епископ Игнатий советует соблюдать благоразумную умеренность - молиться недолго, но, по возможности, часто. "Новонаначальному, - пишет владыка, - должно заниматься молитвою понемногу, но часто, чтоб сохранить вкус к молитве и не произвести в уме утомления, от которого происходит оставление молитвы". Для сохранения внимания начинающему полезно читать молитвы несколько раз вслух, если он находится один в помещении, и разнообразить произносимые молитвы - читать попеременно акафисты, Иисусову молитву и другие молитвословия. Никто из приступивших к молитвенному правилу не должен сразу же требовать от себя совершенной, не рассеиваемой молитвы посторонними помыслами.

Внимательная молитва есть дар Божий, и человек должен предуготовить себя к принятию этого дара постоянным побуждением себя к внимательной молитве. Чтобы молитвенный подвиг получил правильное направление, каждому христианину полезно ежедневно совершать определенное молитвенное правило. Молитвенные правила могут быть самые разнообразные, в зависимости от времени и телесных сил тех, кто исполняет их. Обычно правило состоит из утренних и вечерних молитв, определенного числа земных поклонов, канонов, акафистов и Иисусовых молитв. Молитвенное правило мирянина, по мысли владыки Игнатия, должно быть прежде всего соразмерно с его силами и как можно проще и малосложнее. Исполнение правила, превышающего силы человека, обычно очень скоро приводит к тому, что молящийся не только оставляет это правило, но и вообще перестает молиться, чем пресекает свое духовное совершенство. Правило, соразмерное силам человека, исполняемое ежедневно, способствует духовному совершенству человека и по мере его духовного роста может быть со временем увеличено. Несложность правила способствует большей сосредоточенности молящегося.

Зная, как трудно начинающему молиться, приучать себя к внимательной молитве, владыка разрешил своим пасомым прочитывать молитвенное правило постепенно в течение всего дня, а не все сразу; даже чтение акафиста и собрания утренних и вечерних молитв он допускал не за "один раз". Из всех молитвословий для начинающего владыка считал очень полезным акафист Господу Иисусу. Но и его он советовал читать первоначально не более, чем один раз в неделю, и очень неспешно и со вниманием. Одному мирянину епископ Игнатий советовал утром и вечером совершать следующее молитвенное

правило: «Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе»; «Царю Небесный...» Трисвятое. «Отче наш...», Господи, помилуй - 12 раз. «Приидите поклонимся...», Псалом 50-й, Символ веры, «Богородице Дево, радуйся...» (трижды). После этого двадцать молитв: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя», при каждой молитве земной поклон. Затем другие 20 этих же молитв с поясными поклонами, затем молитву: «Достоинно есть...», «Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас».

Некоторым из своих пасомых и к указанному правилу владыка добавлял еще 10 поясных поклонов с молитвою «Пресвятая Владычице моя Богородице, спаси мя грешнаго» и 10 земных, 5 поясных поклонов с молитвою: «Ангеле Божий, хранителю мой святой, моли Бога о мне грешнем».

Утром, после исполнения правила, епископ Игнатий рекомендовал прочитать утренние молитвы, 2-3 главы Евангелия и после этого со страхом и трепетом приступить к своим повседневным занятиям. В молитвенном правиле мудрый архипастырь никогда не связывал своих пасомых непререкаемыми внешними условиями. Предлагая своим пасомым молитвенное правило, он всегда оставлял за ними возможность несколько увеличить или уменьшить его в соответствии со своими силами. Некоторым он разрешал даже совершать молитвенное правило сидя. Особенно снисходителен был владыка к больным, им он не назначал определенного молитвенного правила, но советовал молиться чаще, употребляя для этого прекрасные краткие молитвы: "Боже, очисти мя грешнаго" и "Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас".

Не только утром и вечером, исполняя молитвенное правило, рекомендовал владыка мирянам молиться, но и по возможности чаще в течение всего дня. Своей сестре Елизавете Александровне, проводившей уединенный образ жизни в селе Ивашове и занятой попечениями в семье, епископ Игнатий советовал в свободное время заниматься молитвой и каким-нибудь "самым машинальным рукоделием". Самой подходящей молитвой, которую можно удобно совместить с рукоделием, владыка считал Иисусову молитву: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешнаго».

Молитвенный подвиг христианина приносит обильные плоды, но прежде, чем молящийся сподобится получить их, ему нередко приходится преодолевать многие внутренние трудности. Опытный делатель молитвы, епископ Игнатий предупреждает, что молитве иногда сопутствует обильное умиление, а иногда в душе наступает особая сухость. На эти внутренние состояния владыка советует смотреть совершенно равнодушно и с терпением продолжать молитву, не стремясь и не считая себя достойным видения, которое ниспосылается Господом лишь в сердца смиренные и очищенные от порока долгим молитвенным подвигом. "Когда при молитве ощущается нечувствие, то, несмотря на это состояние нечувствия, полезно нудиться к внимательной молитве и не оставлять молитвенного подвига, творя молитву гласно и неспешно, потому что после нечувствия внезапно прилагается к сердцу благодать Божия, и оно приходит в умиление", - писал владыка.

Враг рода человеческого завидует христианам, занимающимся внимательной молитвой и всегда старается наводить на них различные искушения. Делателю молитвы святитель Игнатий напоминает слова святых отцов: "Помолясь как должно, ожидай противного - какое-либо смущение или искушение". Однако, по глубокому убеждению владыки, все искушения, случающиеся после молитвы, совершаются не без Промысла Божия; если христианин мужественно переносит их, они послужат к приобретению опытности в духовной борьбе.

В противоположность распространенному мнению, что Иисусовой молитвой могут заниматься лишь одни монахи, епископ Игнатий считал и многих мирян способных заниматься этим спасительным деланием. Как уже было сказано, молитвенное правило, назначаемое владыкой мирянам, включало определенное количество Иисусовых молитв. Некоторым мирянам пресвященный благословлял "просить" по пять четок в день. Своим сестрам Александре и Елизавете владыка неоднократно в письмах напоминал, что они при всех занятиях не должны забывать Иисусовой молитвы. Однако зная, как легко делателю Иисусовой молитвы без опытного руководства уклониться от правильного пути и неисцельно повредить свою душу, приняв ложь за истину, епископ Игнатий не советовал мирянам особенно углубляться в умное делание. Благословив одному мирянину заниматься Иисусовой молитвой, владыка в то же время в предостережение ему сказал: "По вашему жительству посреди мира и по недавности и новости на пути этом, вам не идет сильно вдаваться в молитву, что требует или большой духовной опытности или близости руководителя..."

Мирянам (в отсутствие посторонних лиц) епископ Игнатий советовал Иисусову молитву произносить очень неспешно вслух тихим голосом - "уста и языком, так, чтоб слышать самого себя". При посторонних лицах владыка допускал мирянам совершать молитву одним умом. Пытаться же творить Иисусову молитву умом в сердце и употреблять для этой цели вспомогательные механизмы, по свидетельству святителя, очень опасно как для мирян, так и для монахов. "Весьма ошибочно твое искание места сердечного! Если будешь заключать ум в сердце, то сердце придет в сочувствие уму.

Анна Четверикова. «О ЛЮБВИ К СЕБЕ»

Сперва надо молиться при этом сочувствии. Такая молитва есть молитва покаяния. Когда же через покаяние очистится человек, то место сердечное обозначится само собою", - писал преосвященный мирянину, занимающемуся умным деланием. В следующем письме этому же лицу преосвященный писал: "Благую часть ты избрал, оставя все механизмы и довольствуясь заключением ума в слова: это поведет к самым правильным результатам, без всякой примеси прелести, которой ты мог подвергнуться и отчасти уже подвергался, употребляя механизмы, которые тебе нейдут".

Велико значение молитвы в духовной жизни христианина. Время, проведенное в молитве, не истрачено понапрасну, а употреблено для насаждения в своей душе Царствия Небесного и приближения к Богу. Епископ Игнатий считал, что "молитва, как беседа с Богом, сама собою - высокое благо, часто гораздо больше того, которого просит человек, - и милосердный Бог, не исполняя прошения, оставляет просителя при его молитве, чтоб он не потерял ее, не оставил это высшее благо, когда получит просимое благо, гораздо меньшее".

Молитва не только порождает все христианские добродетели, но и приносит облегчение совести, примиряет с ближними и с обстоятельствами жизни, поселяет в душе мир и возбуждает милость и сострадание к человечеству, искореняет страсти, делает человека хладным к миру и покорным Богу, дает силы в борьбе с греховными помыслами и влечениями. Молитва неотступно сопровождает истинного христианина в течение всей его жизни, укрепляет и утешает его при всех скорбях, болезнях и искушениях. Она жителя земли делает причастником небесных благ.

"Возлюбленные братья! - обращается епископ Игнатий к христианам. - Чтобы преуспеть в молитвенном подвиге, чтобы в свое время, по неизреченной милости Божией, вкусить сладчайший плод молитвы, состоящий в обновлении всего человека Святым Духом, надо молиться постоянно, надо мужественно переносить те трудности и скорби, с которыми сопряжен молитвенный подвиг. Это заповедал нам Господь: Подобаает всегда молиться и не стужати си (и не унывать)" (Лк. 18, 1).

мелки. И как мы небрежно относимся к тому величию, которое в каждом из нас есть! Ведь каждый из нас создан Богом по Его образу и подобию, каждый из нас любим Богом, каждый из нас призван в вечности быть другом Божиим - и как мы небрежно относимся к тому, что нам предложено. Нам предложено быть человеком по образу Христа во всем величии его, во всей его красоте, а мы даём себя нашим страстям, привычкам, влечениям изуродовать. Мы - не образ Божий в глазах окружающих нас людей, потому что этот образ затемнен, сделан неузнаваемым тем уродством, которое мы допускаем. Как лицо человека делается уродливым в момент гнева, в момент страсти, в момент охлаждения его сердца, помрачения!

И вот мы должны научиться раньше всего, раньше, чем мы научимся любить и уважать ближнего, - мы должны уважать себя самого, любить в себе ту красоту, которую Господь вложил в нас, её беречь, её хранить от изуродования и осквернения. Это требует большого подвига с нашей стороны; это нелегко, потому что всё в нас восстаёт против нашего величия: и наши страхи, и жадность наша ко всему мирскому, и способность наша ненавидеть, быть холодными, быть сосредоточенными на том, что мы называем "на себе", когда это совсем не я, а урод... Пусть каждый из нас задумается: каков он, настоящий, подлинный он, не тот поверхностный он или она, которому мы служим как истукану, как идолу, которому мы приносим в жертву всю нашу красоту духовную, всё наше будущее, всю нашу вечность и нашего ближнего, а тот глубокий человек сердца, который, по образу Божию, пленником, мучеником, распятым живет и умирает в нашей душе.

А для этого путь простой и легкий: не смотреть на себя, а взглянуть в образ Спасителя Христа и поставить себе вопрос: чем я на Него похож, и чем я так страшно не похож на Него? И если мы обнаружим, что в нас есть какие-то чувства, похожие на Христовы, какие-то мысли, достойные Его, какие-то движения воли, согласные с Его волей, какие-то настроения, какой-то строй, который мог бы напоминать нам и другим о Христе - надо это запомнить: вот в этой черте, в этой мысли и чувстве, в этом слове и действии, в этом состоянии и настроении я как-то приблизился ко Христу, я хоть сколько-то Ему свой, родной, - и держаться этого так, чтобы всегда, всегда, без исключения быть таковыми хоть бы в этом. Попутно мы должны обнаруживать, как мы на Него не похожи в некоторых вещах, и от них отходить, себя от них отрывать, как бы ни было больно, как бы жадность наша ни влекла, отрывать от всего, что нас делает чуждыми, непохожими на Христа, а значит - изуродованными.

И если мы так с собой будем поступать, если мы полюбим себя такой строгой и спасительной любовью, тогда между нами и ближним не будет той преграды жадности, страха и ненависти, которая стоит между нами; тогда эта преграда постепенно расшатается, сначала станет густым, а потом тонким туманом, дымкой, и пройдет. И тогда окажется, что наше сердце, наш ум, наша воля, самая плоть наша, самая жизнь наша дала место любви, стала местом любви, и мы сможем начать любить Бога уже не послушной любовью, не любовью веры и надежды, а теплой, ласковой, спасительной, ликующей, радостной любовью сердца".

У священника Феодора Людоговского есть замечательная статья на эту тему: "Возлюбить себя самого - как?" Хочу привести отрывок из нее: "Возлюбить себя самого - это значит, в течение своей земной жизни создать предпосылки для того, чтобы наша жизнь продлилась в вечности, чтобы и здесь, и там мы были с Богом. Как это сделать? Об этом - всё Евангелие, об этом - апостольские послания, об этом - писания святых отцов. А если коротко, то прежде всего нам надлежит возлюбить Бога - возлюбить

Когда фарисеи узнали о посрамлении саддукеев, они собрались тут же в храме на совещание и решили предложить Иисусу самый трудный, по их мнению, вопрос о том, какую заповедь следует считать наибольшей в законе. На этот вопрос Господь отвечал прямо словами Второзакония (6:3): "Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим", указав, что это - "Первая и большая заповедь", и прибавив, что "вторая подобна ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя" (Лев. 19:18). Мерой любви к ближнему Господь поставляет любовь человека к себе самому. Поэтому, чтобы выполнить заповедь Спасителя, мы сначала должны понять: как же нам любить себя самих? Себя можно любить по-разному. Можно любить эгоистично, потворствуя своим греховным склонностям и стремлению к телесным наслаждениям. И к этому относятся слова Христа: "Любящий душу свою погубит ее" (Ин. 12:25).

Здесь надо вспомнить и слова прп. Серафима Саровского: "Кто себя любит, тот любить Бога не может. А кто не любит себя ради любви к Богу, тот любит Бога".

Митрополит Сурожский Антоний по этому поводу пишет следующее:

"Разве мы любим себя? Неправда! Мы думаем, что любим, потому что мы ищем себе всего того, что сердце подскажет. Но разве это любовь? В каждом из нас есть мелкий, низменный человек, - вот этого человека мы бережем; как мы бережем себя от оскорбления нашего тщеславия, от унижения и попраiania нашей гордости, как мы защищаемся от всего того, что может ранить нас, потому что мы так

Его всем сердцем, всей душой, всем разумением. Если стремление к Богу будет определяющим началом нашей жизни, если приближение к Богу станет нашей целью, а удаление от Него будет восприниматься как подобие смерти, - тогда мы поймем, что важно, а что второстепенно, что служит к нашей пользе, а что вредит, где мы проявляем любовь к себе, а где малодушно уступаем своим страстям.

Если мы возлюбим Бога всей душой, нам станет ясно, что вернейшее средство приблизиться к Нему - это отказаться от своей воли и подчинить ее воле Божией. Может быть, именно в этом заключается если не конечная, то одна из важнейших промежуточных целей христианской аскезы. Ведь подчиняя свою поврежденную грехом волю всесовершенной и благой воле Божией, мы ставим в центр собственной жизни не себя, а Бога, а значит - наносим удар по своей гордыне и самости. Взамен же получаем благодатную помощь нашего Творца и Спасителя.

Стало быть, жить, как хочешь - это не любовь к себе, а нечто противоположное. Собственно, это убеждение давным-давно сформулировано в русской поговорке: "Живи не как хочется, а как Бог велит". Веления Божьи нам известны, осталось лишь претворить их в жизнь.

Хорошо, допустим, мы знаем теперь, как любить себя самого. Но как же нам любить ближних? Заболел отец - мы говорим: "На всё воля Божья!" - и не двигаемся с места. Жена говорит: "Милый, мы сто лет не были в кино", а муж отвечает: "Брось, это всё бесовщина, давай лучше акафист почитаем". Дочка просит: "Мама, мне новые джинсы нужны", а мама в ответ: "Юбку надень, бесстыдница, и платок не забудь на голову!". Что-то здесь не так, согласитесь. Но что? Думается, мы поймем это, если перечитаем слова Спасителя. Первая заповедь: возлюбить Бога. Вторая - возлюбить ближнего, как самого себя. Действительно ли мы возлюбили Бога всей душой - или это только мечтания и гордостное превозношение над ближними? Если мы и впрямь любим Бога, то становимся подобными Ему, становимся способными к сопереживанию, к терпению, к снисхождению.

Человек, поистине любящий Бога, будет видеть образ Божий в каждом человеке, будет стремиться к деятельному служению своему ближнему. Возлюбивший всем сердцем Бога найдет слова, чтобы подвинуть ближнего к высотам духа. Тот, для кого Бог на первом месте, себя ставит на последнее место, а всех остальных - выше себя, а потому не будет рубить сплеча и поучать свысока, но будет приветлив и светел со всяким приходящим к нему.

Если же мы не можем засвидетельствовать о себе, что возлюбили Бога всем сердцем, если мы не отрелись от этого бренного мира, - тогда и с ближними нам надо быть попроще и поскромнее. Мы желаем себе здоровья? Так поможем сохранить его и другим людям. Нам нужен отдых и не оскорбляющие нравственность развлечения? Не будем отказывать в этом и своим ближним. Может быть, расставшись с цветущей юностью, мы стали равнодушны к одежде? Но постараемся понять, что не все люди таковы, как мы, и что в определенном возрасте подобные вещи могут казаться важнее всего на свете.

С чего же начать? Возлюбить ли нам Бога или же сосредоточиться на любви к ближним? Отделить одно от другого невозможно. Наша любовь к Богу должна проявляться прежде всего в верности Ему, то есть в исполнении Его заповедей - в том числе заповеди о любви к ближним. Любовь же к людям мы сможем явить на деле, если в каждом человеке, с которым нас сводит жизнь, будем видеть Христа, нашего Спасителя и Бога. А если осмелиться приложить подобное восприятие к самим себе, мы поймем, с каким трепетом и благоговением мы должны относиться к своей собственной душе, к своему телу и к своей жизни".



Над дверью избы, к которой он подошел, на жестяном белом листе черной краской были написаны цифры "0428". Оторопело замер и прошептал:

- Это что ж такое, и что значит?..

Мало того, что через 20 лет опять занесло в это место, так ещё и цифровые совпадения начали чудить, холодком кости пробирая, которым и без того тошно от небывалого морозища, свалившегося на Подмоскovie. А морозище этот ещё и крепчал.

Толкнул дверь, она открылась, и он вошел без стука. В комнате спиной к нему на коленях перед красным углом стоял человек и крестился на икону, которая доминировала надо всеми. Её увидав, тот, кто вошел, качнулся, прикрыл глаза и опять прошептал-прохрипел:

- Эх, ну и денек...

На большой деревянной иконе (на полу стояла) был изображен в рост старик с белой бородой и с золотым нимбом вокруг головы. Глаза его, печальные и пронзительные, в упор смотрели на вошедшего. Вошедший отвел взгляд от иконы, громко выдохнул и еще более громко сказал:

- Хозяин! Заканчивай! Вставай и слушай.

Хозяин, оставаясь на коленях, обернулся. На вошедшего смотрел почти такой же взгляд, как с иконы. Сказал, кряхтя поднимаясь:

- Мир ти, гость вошедший, кто бы ты ни был.

Вошедший отчеканил:

- Представляюсь: командир отряда охотников от 16-й армии, старший политрук Павел Варламов.

- Павел? Да еще Варламов! - вставший с колен улынулся и покачал головой, - А когда у тебя день рождения, Пашенька?

- А зачем тебе? Ну... неделю назад отпраздновал. Юбилей, между прочим, сорок лет.

- Так мы с тобой еще и одногодки! - хозяин подетски раскатал улыбку губастого своего рта. - С именинами тебя, сегодня день Павла, патриарха Константинопольского - твой небесный покровитель. И меня поздравь, я сегодня тоже именинник, Варлаам я. Сегодня день преставления Варлаама Хутынского, преподобного, - хозяин повернулся к иконе, прекрестился и низко ей поклонился. - И твоей фамилии, выходит, основателя... погоди, а каких это охотников ты командир? Вроде всё зверье из этих мест от войны разбежалось...

- Зверье разбежалось, дома остались. За ними я охотник. Вот тебе подарочек к именинам, товарищ Варлаам: согласно приказу № 0428 Ставки Верховного Главнокомандующего от 17-го ноября 1941 года подлежат сожжению все дома на территории противника в прифронтовой полосе, чтоб фрицам жить-ночевать негде было. Ну, до которых доберемся.

- До моего, значит, добрался... - лицо хозяина осталось таким, каким и было, и даже поздравленческая с именинами улыбка осталась на толстых губах. - Да, вроде, полоса эта, хоть и фронтовая, но ещё ваша?

- Уже два часа, как - нет. Повсеместный отход под давлением превосходящих сил противника.

- Драпанули, значит?

- Отходим на заранее подготовленные позиции! Сам чего раньше не ушел?

Иерей Николай Блохин. НА ЧЕТВЁРТОЙ СЛОБОДЕ

- Это куда ж я уйду от своего дома?

- Немцев ждешь?

- Дурачок ты, охотник, - улыбка хозяина стала ещё шире. - Жду я Царство Небесное, прости Господи, за наглые слова. - Затем произнес тихо и уже без улыбки:

- Ну что ж, пошли, раз по-другому не умеете... значит, мертвую зону оставляете... пошли, раз приказ, - сказал так, как будто закурить его приглашали. - Да ты не смущайся, охотник, приказ надо выполнять. А я уж как-нибудь... в храм пойду, там перекантуюсь, пока схлынет. Сейчас вот, красный угол свой собираю. Слушай, а чего ты так на Варлаама нашего смотришь и вроде ты как-то не в себе? Да не мучь ты себя, сказал ведь! Нет на тебе греха, коль по приказу, а я... - вновь на толстых губах проступила-засияла та улыбка, - а я, дорогой охотник, давно уж, милостью Божией, ко всем земным потерям-находкам - спокоен. Был дом - хорошо, не станет - Слава Богу за всё. Будет потом Его воля - отстроюсь, не будет - где-нибудь пристроюсь, не оставит Он... погоди, за ломом схожу, дверь-то храма на замке амбарном, вскрывать придется... Что, глянул тебе наш Варлаам, погоды на Руси хозяин? Да, дивно выписан, великий мастер писал. Из этого вот храма, куда сейчас иду.

- Глаза у него страшные, - прохрипел охотник, старший политрук особого отдела.

Хозяин вплотную приблизил свое лицо к лицу охотника, улыбка сошла с губ, и он проговорил задумчиво, внимательно разглядывая глаза охотника:

- Страшные, говоришь? А и то... он святой сердитый. Вот ему молился, пока ты не ввалился, чтоб морозцу в свой день подбавил.

- Да куда уж подбавлять! - воскликнул охотник, отрывая, наконец, взгляд от иконы.

- А туда, чтоб вы дра... то есть, отходить на позиции прекратили. И где, кстати, говоришь, эти позиции? До моста через Москву-реку рукой подать, а за ним ведь сразу - она, Белокаменная наша... Говоришь, немцев ждешь? Нет! Натворили, наубивали, храмов наломали в нашей земле - ой, много!.. мерзавцы, конечно, те ещё, но - свои, - вновь улыбка на губах. - А морозцу подбавить, чтоб танки ихние встали и не двигались. Ну-ка глянь, охотник, сколько там на градуснике?

- Бр-р-р, - ответил тот, подойдя к окну. - Тридцать пять.

- Мало, Варлаамушка, мало, дорогой, чтобы и солдатик их тоже на морозе зазеленел.

- А если и наш зазеленит?

- Наш русак - человек мягкий. Зазеленит, да звоном обратно в мякоть, и обогреется, а железный германец от звона сего точно что треснет и ломается.

- А с чего ты взял, что он управитель погоды?

- Да это не я, это Господь так решил. Каждый святой у Него на своем деле. А Варлаам Хутынский устроил летом на Троицу мороз со снегом и по снегу сам на санях проехался, к архиерею, начальнику своему. Он ехал, а на полях молещички наши уже роптать начали: во, мол, помолились. А мороз-то всего полдня был, злаки целы остались, а клещи, на них напавшие, все передохли. Ропталыщичков-то потом каяться заставил. Вот так. Уж коли в июне морозец сотворил, то уж в ноябре, да в свой день, постарается, по молитвам нашим хилым. И ещё метель заметет, чтоб звончей звенели железные, чтоб клещи напавшие исправно и в срок передохли. Ну пошли, что ль, охотник.

Когда вышли, старший политрук спросил, кивнув на жестянку над дверью:

- Что значит эта цифра?

- А это - ноль четвертая слобода, дом 28. Почему ноль? - пожал плечами. - Так уж начальство решило.

- Что остальных слобод не видеть, да и домов резко не 28?

- Так давно всё тут мертво, как храм закрыли. Глянь, колокольня какая, из Москвы, небось, видеть... Когда храм в селе закрывают, село на мертвость обречено. Один я тут давно уж. Лесником служу. Леса наши - у-у! До самого Архангельска. Один немец под Новгородом в лес зашел в июле, заблудился, а в сентябре вот здесь вышел, и пока шел, ни одной живой души не встретил. Одичал, одурел, обтрепался до полной невозможности. Аж плакал от радости, что в плен, наконец, сдать можно. Твои особисты со смеху давились. Наш лес, что наш мороз: своих - под покров, чужих - до слез. А я в этом храме ни разу ведь и не был, да и делать там нечего. Чего там только не устраивали, даже снарядов полвагона в подвале.

- Снарядов?!

- Ну да, бракованные, калибр не подходит. Ну, хотели

ими храм взорвать, когда пятилетка безбожия разгонялась, а оказалось, что бракованы они не только калибром, а и химией взрывной, что внутри их - не взрываются. Мертвые, как вот это село. Все комиссии, что наезжали, подтвердили: костры на них, покуривая, можно разводить и картошку печь.

Ползавода изготовителя тогда пересажали. Главный инженер, помнится, руками в грудь себя бил, рыдал, волосы на себе рвал, мол, настоящий тротил в снарядах! Может, и настоящий, а результат от него, настоящего, что от песка. Сердитый святой наш Варлаам. Ну, поджигай, что ли, а я пошел к храму. Его тоже будешь поджигать?

- Да надо бы, да не подожжешь... Знаешь, а я и тебя поджигать не буду.

- А приказ?

- Да кто там это село вспомнит, да и... своих охотников не могу найти, расползлись.

- Ну, спасибо. Так, коли вышли, пойдём со мной в храм.

- Нет, туда я не пойду, - глухо прошептал охотник.

В храме он не заметил ни хлама на полу, ни других следов разорения, он заворожено смотрел на настенное изображение Варлаама Хутынского, точную копию той иконы, что он принес с собой. Один мастер рисовал. Только "настенный" Варлаам был без глаз. Вместо них зияли выбоины, явно от пуля. Много святотатств повидал в своей жизни именованный Варлаам, но все равно вырвалось произвольно:

- Варлаамушка, да как же... да кто ж тебя так?

- Я, - раздался сзади голос охотника.

Обернулся, спросил тихо:

- А зачем?

Охотник подошел вплотную к расстрелянному изображению:

- Да резвились тут 20 лет тому назад, когда ценности отсюда выгребали. А один всё вот им угрожал, - охотник кивнул на изображение святого, - мол, накажет, нигде от него не скроешься. Ну я и выстрелил по глазам... да ещё посмеялся: от слепого скроюсь. Вот и скрылся-раскрылся...

Именованный Варлаам опустил на колени и воззвал к настенному, слепому Варлааму:

- Батюшка, родной!.. Прости нас, окаянных. Меня прости, всё из-за меня, из-за молитвы моей вот такой, только воздух сотрясающей... Господи, мы никогда не будем чистыми сердцем, но - яви Себя нам!.. Мы никогда не будем милостивы, но Ты помилуй нас, мы никогда не будем кроткими, но дай нам наследовать эту землю...

Охотник со страхом смотрел на распростертого на полу, стенающего именованника.

Наконец тот встал и толкнул охотника в спину:

- Иди, именованный, целуй его ноги - до глаз не дотянешься.

- А... и, думаешь, простит?

- Это мы мстим, а они прощают. Он тебя 20 лет ждал.

И тут снаружи послышался грохот, что-то с той стороны ударило в стену храма.

- Тэ-эк, началось. За мной! - скомандовал он и они побежали к двери.

Генерал-фельдмаршал фон Бок сначала хотел говорить приказным и свирепым голосом, но вышло совсем по-другому:

- Эрик, ну что там у тебя, чего стоите?

Генерал-полковник Гепнер, ожидая услышать приказную свирепость, готовился тоже рывкнуть в ответ, не взирая на субординацию, но, услышав надрывный вопрос, ответил тихо:

- Экселенц, Теодор. У тебя термометр есть?

Последовало молчанье.

- И у меня под рукой его тоже нет, но, судя по некоторым косвенным факторам... прямо у моего штаба полсотни трупов замерзших ворон, а, главное, по моторам моих танков - где-то около пятидесяти. О, мне тут докладывают, нашелся термометр - пятьдесят два! Экселенц, на ходу только 50 машин, которые мы не глушили ночью. Мы не глушили бы все, но горячего, чтоб на всю ночь, - только на 50. Ещё 30 я все-таки заведу. Я жду Ваших приказаний, господин фельдмаршал.

продолжение следует...

2 мая - Память блаженной Матроны Московской (1952).

3 мая - Святителя Николая Сербского (1956).

... Спрашивали вы меня, какова цель этой жизни. Но ведь это открыто Евангелием. Все Христово Евангелие от начала и до конца говорит о Небесном Царстве как о цели человеческой жизни. (свт. Николай Сербский).

4 мая - Неделя святых жен-мироносиц: Марии Магдалины, Марии Клеоповой, Саломии, Иоанны, Марфы и Марии, Сусанны и иных; праведных Иосифа Аримафейского и Никодима.

6 мая - Великомученика Георгия Победоносца (303).

Святой Георгий Победоносец почитался на Святой Руси с самого начала христианства. Имя св. Георгия носил основатель Москвы Юрий Долгорукий. Первым великим князем Московским в период собирания земли русской вокруг Москвы был Юрий Данилович - сын св. Даниила Московского, внук св. Александра Невского.

В Русской Императорской армии высшей военной наградой для офицеров был военный орден св. Георгия Победоносца, а для солдат - Георгиевский крест. Святой Георгий Победоносец - всадник, поражающий змия, - на гербе Москвы и Российского государства.

- Иверской иконы Божией Матери.

8 мая - Апостола и евангелиста Марка (63), ближайшего сподвижника апостолов Петра, Павла и Варнавы в их благовестнических трудах.

9 мая - День победы нашего народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Сегодня ... мы возносим молитву о ветеранах и, конечно, заупокойную молитву о тех, кто жизнь свою отдал на поле брани, в плену, заточениях, в горьких работах, кто погиб от голода и холода, как это было в осажденном Ленинграде и в других местах. Неизмерима бездна человеческого страдания. Но Церковь взирает на все то, что произошло с нашим народом, тем духовным зрением, которое ей дано. Учитывая совершенно особое значение Дня Победы в Великой Отечественной войне для нашего народа, я благословил, чтобы... каждый год 9 мая во всех храмах Русской Православной Церкви совершался особым чином благодарственный молебен, подобно тому как после Отечественной войны 1812 года по благословению Святейшего Правительствующего Синода во всех храмах совершался особый благодарственный молебен (Патриарх Московский и всея Руси Кирилл).

13 мая - Святителя Игнатия Брянчанинова, епископа Кавказского (1867).

Он изложил аскетическое учение святых отцов Церкви применительно к потребностям и духовным нуждам людей современного мира.

- Иконы Божией Матери "Нечаянная радость".

15 мая - Память благоверных князей Российских Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида (1072 и 1115).

В чем состоял подвиг святых благоверных князей Бориса и Глеба? Какой смысл в безропотной гибели от рук убийц? Жизнь святых братьев-страстотерпцев была принесена в жертву христианской любви. Святые сделали то, что было еще ново и непонятно для языческой Руси - они показали, что на зло нельзя воздавать злом, даже под угрозой смерти. "И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более Того, Кто может и душу и тело погубить в геенне" (Мф. 10, 28). Святые мученики князя Борис и Глеб отдали жизнь ради соблюдения послушания, на котором зиждется духовная жизнь человека и вообще всякая жизнь в обществе. Они стали первыми по времени канонизации русскими святыми.

17 мая - Собор новомучеников, в Бутове пострадавших (XX).

Бутово, ставшее "Русской Голгофой", где в XX веке пострадали за веру многие тысячи людей, может сравниться только с древней Киево-Печерской лаврой по количеству святых, почивающих в одном месте.

Установлено, что на этой земле захоронено 20 000 невинно репрессированных. Уже давно стало традицией ежегодно в 4-ю субботу по Пасхе собираться для общей молитвы на Бутовском полигоне: Патриарх Московский и всея Руси возглавляет Божественную литургию в сослужении многочисленного духовенства Москвы и Московской

области. Богослужения, проводимые в Бутове, совершаются фактически на могилах мучеников, как в первые века христианства...

18 мая - Неделя о самаряныне.

Нынешнее евангельское чтение служит для нас величайшим назиданием и руководством в нашей духовной жизни, учит, как управлять нам свой путь ко спасению. В ныне читанном Евангелии содержится беседа Господа с самарянской... В беседе сей Господь обещает и самарянке, и всем верующим в Него дать воду живую, текущую в жизнь вечную... Вода эта есть прежде всего благодатное учение Христово: когда оно принимается душой, то дает душе блаженство и жизнь. Напротив, когда в душе нет сего учения, тогда душа томится, сохнет, каменеет и вся человеческая жизнь становится похожей на пустыню, где для человека только страх, или скорбь, или терзание... Вода Христова, которую Он дал всем верующим в Него, есть любовь, правда, мир, а вместе и радость... Приходите к этому источнику, и вы утолите жажду души своей и напоите ее отрадой и утешением и в этой жизни и в жизни будущей (архимандрит Кирилл (Павлов)).

- Иконы Божией Матери "Неупиваемая чаша" (1878).

19 мая - Праведного Иова Многострадального (около 2000-1500 г.г. до Р.Х.).



- В день святого праведного Иова Многострадального, 19 мая 1868 года, родился Николай II Александрович Романов, император всероссийский, благоверный царь, страстотерпец. На нем исполнилось его собственное пророчество: "У меня более чем предчувствие, что я обречен на страшные испытания и что я не буду вознагражден за них на этом свете..."

21 мая - Апостола и евангелиста Иоанна Богослова.

Святая Церковь учит нас понимать семью как "малую Церковь". Устроенное по заповедям Божиим супружество - это путь ко спасению мужа как главы, жены как верной помощницы и детей, возвращенных ими. В Евангелии от Иоанна есть эпизод, который отсутствует у других евангелистов, - описание брака в Кане Галилейской (Ин. 2, 1-11). Тогда во время свадебного пира не хватило вина, и по просьбе Пречистой Своей Матери Господь Иисус Христос, явив Божественную Славу, совершил первое Свое чудо - чудо претворения воды в вино. Своим присутствием на браке и чудотворением Спаситель благословляет и освящает установление брака.

22 мая - День памяти пророка Исайи.

- Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бари (1087).

23 мая - День рождения и гибели Евгения Родионова (1977-1996).

Ему выпало служить в погранвойсках во время Первой чеченской войны. В феврале 1996 г. Евгений с тремя товарищами был захвачен в плен боевиками. Более трех месяцев русские воины томилась в плену, их пытали, унижали, морили голодом... Евгения Родионова принуждали снять крест и отказаться от Православной веры, но он не предал ни Бога, ни свою Родину. Выстоял, как и его товарищи, до смерти! День рождения Евгения стал и днем его смерти, он был обезглавлен.

"Все золото мира, вся ложь средств массовой информации, вся военная мощь ненавистников России стоят за войной в Чечне, за тем, что происходит сегодня с нашей Родиной. И он показал, что Православная вера сильнее!" - сказал о подвиге Евгения Родионова протоиерей Александр Шаргунов.

24 мая - Равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских (IX).

То, что совершили свв. Кирилл и Мефодий почти двенадцать веков назад, можно с уверенностью назвать великим духовным подвигом и судьбоносным событием в истории славянских народов. Осуществив перевод Священного Писания и православного богослужения на славянский язык, они дали возможность нашим предкам познавать Господа Иисуса Христа и прославлять имя Его на родном для них языке. "Сегодня мы являемся наследниками и преемниками бесценного дара, оставленного нам свв. равноап. Кириллом и Мефодием. И мы призваны бережно хранить его, чтобы передать потомкам... (Патриарх Московский и всея Руси Кирилл).

25 мая - священномученика Ермогена, патриарха Московского (прославление в 1913 году).

Святитель был великим заступником нашего Отечества. Годы его патриаршества приходились на Смутное время.

Первосвятитель Русской Церкви Патриарх Ермоген всеми силами оберегал Русское государство, защищал Православную веру от латинства, а воодушевленный народ шел на освобождение Москвы от иноземных захватчиков. Патриарх в своих посланиях призывал к единству нашего Отечества перед лицом врагов внутренних и внешних.

Священномученик Ермоген мученически окончил жизнь. Он скончался от голода, находясь более девяти месяцев в заточении у польских интервентов. Мощи святого почивают в Успенском соборе Московского Кремля.

29 мая - Вознесение Господне.

Праздник Вознесения Господня отмечается на 40-й день после дня Святой Пасхи - Светлого Христова Воскресения. По Своем Воскресении в течение 40 дней Господь Иисус Христос не раз являлся апостолам, научая их основам созидания Церкви и распространения истинной веры. В 40-й день, когда совершилось последнее такое явление, Спаситель, дав ученикам обещание о скором ниспослании миру Святого Духа - третьего Лица Святой Троицы - вывел учеников из Иерусалима на Елеонскую гору по дороге к Вифании и, благословляя их, стал возноситься на небо, и «облако взяло Его из вида их» (Деян. 1, 9). Вознесением завершилось земное служение вочеловечившегося Сына Божия. Победив смерть, Он совершил и больше - в Своем Лице вознес человеческую природу к Престолу Бога Отца, в горние обители.

Вот весну торопит лето,
В зелень яркую одето.
Истекает срок весенний
В день Господня Воскресенья.

Был Спаситель сорок дней
Вместе с Церковью Своей.
Час настал: вознесся Он
Над горою Елеон.

С. Высоцкая

31 мая - Память святых отцов семи Вселенских Соборов.

В древней Церкви существовало несколько кратких Символов веры. В IV в., когда появились ложные учения о Боге, Сыне и Духе Святом, возникла необходимость прежние символы пополнить и уточнить. Таким образом, возник ныне употребляемый Православной Церковью Символ веры. Он был составлен Отцами Первого и Второго Вселенских соборов. Первый Вселенский собор принял семь первых членов Символа, Второй - остальные пять. При изучении Символа веры разделяют на 12 членов. В первом говорится о Боге Отце, далее по седьмой включительно - о Боге Сыне, в восьмом - о Боге Духе Святом, в девятом - о Церкви, в десятом - о Крещении, в одиннадцатом и двенадцатом - о воскресении мертвых и о вечной жизни.

Материалы подготовила Людмила Степашко

(Рубрику) прием ведет врач-хирург Макаров (иерей Димитрий). Информация для читателя (или можно ли доверять мнению автора). Автор, слава Тебе, Господи, получил благословение поместить на страницах издания свой электронный адрес (docmakair@mail.ru), и от всех, ощутивших потребность обратиться к первым номерам "Путь к храму" и получить посильную врачебно-консультационную помощь, или получить все статьи рубрики всех изданий газеты, или получить доступ к собранию православной песни, или лекций, или программ... , автор жаждет заявок.

* Любая информация, изложенная в рубрике и не имеющая особой пометки, должна восприниматься читателем критически, имеет характер частного и профессионального мнения. Автор несет ответственность за все сказанное и напечатанное пред Богом и людьми.

Вакцины... "за" и "против"... ИЗ МАТЕРИАЛОВ И ТЕМ ЧЕТВЕРТОГО ВСЕРОССИЙСКОГО СЪЕЗДА ПРАВОСЛАВНЫХ ВРАЧЕЙ... ПРОДОЛЖЕНИЕ... ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ К ВАКЦИНАЦИИ

В настоящее время постоянные противопоказания к вакцинации имеются менее чем у 1% детей. Касаются противопоказания не всех вакцин сразу, а лишь определенных: они представлены в таблице.

Вакцина	Противопоказания
Любая	Сильная реакция или осложнение на предыдущее введение данной вакцины
Все живые вакцины	Иммунодефицитное состояние Злокачественные новообразования
Вакцина против туберкулеза (БЦЖ, БЦЖ-М)	Вес ребенка при рождении менее 2000 гр. Келоидный рубец (в том числе после предыдущего введения вакцины)
Живая коревая вакцина (ЖКВ) Живая паротитная вакцина (ЖПВ) Живая краснушная вакцина	Тяжелые аллергические реакции на аминокислоты
ЖКВ, ЖПВ	Тяжелые аллергические реакции на яичный белок
Коклюшно-дифтерийно-столбнячная вакцина (АКДС)	Прогрессирующие заболевания нервной системы. Афебрильные судороги в анамнезе
Против вирусного гепатита В	Аллергическая реакция на пекарские дрожжи

Гораздо чаще встречаются временные противопоказания к вакцинации. Временные противопоказания имеются при острых заболеваниях и обострениях хронических заболеваний. В таких случаях через некоторое время после выздоровления или достижения ремиссии хронического заболевания прививки могут быть проведены. Временным противопоказанием для применения живых вакцин является беременность, а также переливание крови, ее компонентов или препаратов (иммуноглобулинов), так как прививка в этом случае будет неэффективна.

По мере накопления научных данных по иммунологии и вакцинологии, а также по мере совершенствования качества вакцинных препаратов происходит уменьшение числа противопоказаний к вакцинации. В связи с этим многие заболевания и состояния, по которым в предыдущие годы широко давались медицинские отводы от прививок, в настоящее время не рассматривают как постоянные противопоказания.

К таким состояниям относятся перинатальное поражение центральной нервной системы (перинатальная энцефалопатия) и стабильные неврологические состояния (например, детский церебральный паралич), врожденные пороки развития, увеличение вилочковой железы, нетяжелая анемия, дисбактериоз кишечника. Наличие в анамнезе тяжелых заболеваний также не является противопоказанием к вакцинации. При некоторых заболеваниях вакцинация не противопоказана, но может быть проведена лишь при определенных условиях. Например, у больных с аллергическими заболеваниями вакцинацию в ряде случаев следует проводить на фоне приема лекарственных препаратов, предотвращающих обострение.

Наличие у родственников каких-либо серьезных заболеваний не может служить противопоказанием к вакцинации, но если в семье есть больной с иммунодефицитом, то требуется обследование новорожденного ребенка до введения ему вакцины БЦЖ и осторожность в последующем при использовании живых вакцин.

МИФЫ О ВАКЦИНАЦИИ... ПРОДОЛЖЕНИЕ...

Миф 5. Массовая вакцинация выгодна только производителям препаратов. Безусловно, фармацевтический

бизнес (как и любой другой) получает выгоду от разработки и производства вакцинных препаратов. Но это не может быть аргументом против применения прививок. Практика массовой вакцинопрофилактики широко применялась и в Советском Союзе в те годы, когда существовало безусловное государственное регулирование экономики, и финансовая выгода от производства вакцин фактически отсутствовала.

Миф 6. Органы здравоохранения не информируют об осложнениях на прививки. В России существует государственная система мониторинга поствакцинальных осложнений (ПВО). Ежегодно в нашей стране регистрируются осложнения, каждое из которых расследуется. Официальная статистика ПВО в России регулярно публикуется на сайте Роспотребнадзора. В инструкциях, прилагающихся к каждому вакцинному препарату, и справочниках лекарственных средств имеется подробная информация о возможных осложнениях при проведении вакцинации.

Отделом по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви в 2008 г. был проведен Круглый стол на тему: "Вакцинопрофилактика у детей: проблемы и пути их решения".

...ЗАБЛУЖДЕНИЯ О ПИЩЕВАРЕНИИ...

Большинство населения крайне удивляет или даже возмущает встреча с информацией и со знаниями о том, как сотворено и устроено наше родное тело, наш организм, как он работает, как появляется у человека аппетит, как переваривается пища, как она всасывается, одинаково ли все это у разных людей???

Самое распространенное искаженное знание - это "если мне этого хочется, значит, организму этого не хватает", "если я откажусь от того, чего мне хочется, то я могу заболеть", "если мне не хочется чего-нибудь (лекарство, овсяная каша...), значит, оно мне может навредить", "все, что я съел и выпил, обязательно всосётся в кровь и принесет мне силы и пользу для моего тела"...

Создается впечатление, что процесс всасывания питательных веществ в кровь - процесс пассивный, то есть это значит: колбаса или масло сами знают, куда им плыть в крови и какие клетки организма им кормить. Как в той рекламе: мажем пятку мазью, а умная мазь сама находит на спине хондроз с радикулитом и его лечит.

Все, к счастью, сотворено гораздо сложнее. Процесс переваривания, процесс всасывания веществ в кровь намного сложнее организации таможенной службы на границе любой страны. Это активный процесс, то есть без "согласия" организма, без его "разрешения" ни одно вещество, ни одна молекула не всосётся в кровь. Мало того, тело организованно предоставляет каждой молекуле "еды" своего "носителя", "сопровождение" и "охрану", прибывают они, кстати говоря, из тех мест тела, где требуется "эти колбаса или масло". И если, к примеру, мочка правого уха не послала в кишечник своих представителей за "едой", то она останется голодной. Если печень "не согласна" с назначенным лечением доктора, то ожидаемого эффекта мы не получим, но узнать об этом самому больному ни раздумьями, ни интернетом, ни органами чувств не представляется никакой возможности: прямой связи между печенью и корой головного мозга у человека не существует.

И все разговоры о том, что "новокаин мне не идет и на меня не действует, сделайте ультракаин", "не буду пить минеральную воду и есть овсяную кашу, потому что они невкусные, а значит мне и не полезные", "не могу поститься, потому что я - мясоед, и я точно умру без мяса"; все разговоры о универсальных разгрузочных диетах, "это лекарство мне идет, а это не идет" и прочая, и прочая, и прочая... являются пустыми, тщетными, вредными.

...ВРАЧУ, ИСЦЕЛИСЯ САМ...

Как не впасть в отчаяние и уныние, попеременно встречая то жалующихся больных на грубость, жестокосердие, хамство и откровенное человеконенавистничество врачей, то жалующихся докторов на дерзость, на непробиваемость, на ежедневную "упёртость" большинства больных!? Когда кормящая мать практически гноем кормит новорожденного, но отказывается от элементарного лечения и тратит все свои силы на спор: "что вреднее: лечение или 6-ти кратный прием молока-яда для ее дитятки?". Когда пациент со средне-техническим образованием уверенно спорит с врачом, имеющим 2 высших гуманитарных образования и 30-летний опыт врачевания, на темы столь сложные, что редкие медицинские специалисты обсуждают их. Когда заведующий отделением ежедневно на обходе громогласно рассказывает пациентам, как он их ненавидит. Когда непонятно, кто более страдает и требует лечения: врач или пациент? Когда все обсуждения и осуждения этих болезненных трагических ситуаций нынешних детей падшего Адама упираются в сетования на права и достоинства человека, на вольную свободу, на свободную волю в современном земном мире.

Как же так?! Неужели мы, люди, столь безвольны перед грехом, столь зависимы от власти тьмы?! Где же наша свобода?

Программист-диавол вначале насыщает бредом наш детский, тянущийся к любым знаниям разум (телевизор, школа, интернет, книги, игры, семья...), а затем и подростковый уже страстный разум (+музыка, дискотеки, развлечения, деньги, знания...). Тем самым он так изменяет наше первичное (при первой встрече) восприятие Истины, что совесть извращается, любые знания искажаются, вера оскверняется, надежда тает... А когда Промысел Божий приводит нас к встрече с Истиной и правдой, мы ее не только не узнаем, но и отвергаем. Кто отвергает с гневом и возмущением, кто с холодным мертвящим пренебрежением, кто с пустым непониманием, а кто-то оскверняет и искажает Ее до такой степени, что сам человек становится проводником похоти сатаны.

Господь нам даровал возможность стать сынами Своими, созреть до Небесного достоинства, обожиться. А мы оставили в себе безмерную гордыню и, ничего не делая, перспективу уже превратили в реальность. Сам Бог нам вручил Веру как направление спасительного пути, а мы в поисках земных радостей и утешений растеряли все, разочаровались во всех и вся, разуверились в какой-то справедливости, которой в нашем плачевном положении не было и нет...

И в этих чудовищных условиях нашей земной жизни путь спасения души приобретает сложнейшие формы, настолько запутанные, что перед ними пасуют любой разум, любые знания, любой земной закон, любая земная власть, любые человеческие силы. И покрыть все это безобразие, исправить весь этот ужас, победить весь этот ад земной способно лишь То, что превосходит все земное, - Любовь Истинная, Божия. Да Ее ищем, братия и сестры, и обрящем.

ПОУЧЕНИЯ ОТ СВЯТЫХ ВРАЧЕЙ

ИЗ ИСТОРИИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ГРЕХА КУРЕНИЯ

Когда двенадцатого октября 1492 года Колумб пристал к острову Сан-Сальвадор, то он и его спутники были поражены невиданным зрелищем: краснокожие жители острова выпускали клубы дыма изо рта и носа!.. Дело было в том, что индейцы справляли священный праздник, на котором курили особую траву (свернутый высушенный лист ее - род теперешней сигары - назывался у них "табако", отсюда и пошло нынешнее название) - до полного одурения, надо прибавить, причем в этом состоянии они входили в общение с демонами и после рассказывали, что им говорил "Великий Дух".

По приезде на родину наших мореплавателей те, которые нашептывали в уши индейцам, шепнули и этим, чтобы они познакомили европейскую публику с новым "удовольствием".

И вот, при благосклонном участии и тайном возбуждении от бесов, по всей Европе и даже Азии началась буквально повальная горячка табакокурения. Чего правительство и духовенство ни делали, чтобы прекратить это зло, - ничего не помогало! Курить - бесам кадить.

Низость и пошлость мотивов у начинающих курить -

МАРИНА ПАРФЁНОВА

Праздник Вознесения

События праздника Его богословский смысл

Празднование Вознесения Господня совершается в сороковой день по Воскресении Христовом. События праздника подробно описывается в Евангелии от Луки (Лк. 24. 50-51), Деяниях святых апостолов (Деян. 1. 9-11) и кратко в Евангелии от Марка (Мк 16. 19). Из Священного Писания мы узнаем, что после Своего Воскресения из мертвых Спаситель неоднократно являлся ученикам, укрепляя в них веру. В своих беседах Он подготавливал учеников к принятию Св. Духа (Ин 16. 7) и дал указание - находиться в Иерусалиме и ждать обещанного (Лк 24. 49; Деян 1. 4).

Много лет назад Господь Иисус Христос вывел учеников из города в Вифанию, на гору Елеон (Деян 1. 12), и, подняв Свои руки, подал им благословение, а затем стал отдаляться от них и возноситься на небо. В Деяниях св. апостолов можно прочитать подробности, что при вознесении Христа сокрыло облако, а также появились "два мужа в белой одежде", которые возвестили Его Второе пришествие. Ученики же поклонились Ему и с великой радостью вернулись в Иерусалим (Лк 24. 52), где через несколько дней на них сошел Святой Дух: "При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещивать" (Деян. 2. 1-4).

Иногда бывает непонятна эта великая радость учеников, Спаситель окончательно покидает Своих учеников, и, тем не менее, они вдруг радуются. В чем причина этой радости? Ответ на этот вопрос мы находим в Священном Писании, в тех словах, с которыми Господь до Своего славного Вознесения обращался к Своим ученикам. Он говорил им: "Теперь иду к Пославшему Меня" (Ин. 16,5), т. е. прямо указывал ученикам, что Ему необходимо вознестись на небо. И это значит, что Вознесение завершает спасение. Христос нас спас. Вознесение свидетельствует об этом, и можно сказать, что фактически оно завершает подвиг спасения.

Но почему Спасителю обязательно необходимо уйти, а если Он не уйдет, то Дух Святой не придет? Христос не раз говорил своим ученикам: "Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам" (Ин. 16, 7). Речь идет о Духе Святом, которого Спаситель называет Утешителем. Здесь надо учесть, что Господь наш Иисус Христос, в подвиге спасения, воспринял не только человеческую плоть, но и человеческую природу. Эта человеческая природа, соединенная нераздельно с Божественной природой, возносится, приобретает иное качество, приобретает реальность существования с Богом Отцом, существования в небесной славе. И если бы Христос не вознесся, то дело спасения было бы не законченным, не полным. Конечно, у нас бы было учение, знакомство и общение с Господом Иисусом Христом, но человеческая природа все равно осталась бы на земле.



Она не была бы прославлена и вознесена, и таким образом, спасение бы не состоялось. То, что человеческая природа не растворилась и не была поглощена Божественной, подтверждает видение первомученика Стефана: "Стефан же, будучи исполнен Духа Святаго, возрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога" (Деян 7. 55-56). Спаситель принял человеческую плоть, победил смерть и сделал человеческую природу равночестной и сопредельной Божеству. Теперь Господь вовеки пребывает Богочеловеком и во второй раз придет на землю "таким же образом", каким взшел на небо: "и сказали: мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо" (Деян 1.11), но уже "с силою и славою великою" (Мф 24. 30; Лк 21. 27). В своей проповеди святитель Иоанн Златоуст подтверждает эти истины: "Если ты хочешь измерить величие человеческое, не взирай на престолы царей, не оглядывайся туда, где живут властные и сильные мира сего, подними глаза к Престолу Божию и там увидишь одесную славы Отчей Сына Человеческого".

Установление праздника Вознесения Господня

Первые века празднование Вознесения Господня и Пятидесятницы совершалось вместе. И только в IV в. Пятидесятница стала отмечаться как отдельный праздник, и следом в особый праздник выдвинулось и Вознесение Господне. Стараниями святой имп. Елены на горе Елеон была построена церковь, и каждый вечер Пятидесятницы все христиане Иерусалима собирались на горе Елеон, "в том месте, с которого Господь вознесся на небо", и совершали службу с чтением Евангелия и Деяний апостольских, повествующих о Вознесении Господнем. Указания на отдельное празднование Вознесения Господня встречаются у свт. Григория Нисского и в антиохийских проповедях свт. Иоанна Златоуста. Прямо о праздновании 40-го дня после Пасхи как Вознесения Господня говорится в "Апостольских постановлениях" (ок. 380). На Западе празднование Вознесения Господня утвердилось к V в. окончательно, так, например, блж. Августин называет "четыредесятницу Вознесения" праздником "древнейшим и повсеместным".

быть как все, боязнь насмешек, желание придать себе веса. Одновременно - психология труса и жулика. Отсюда отчуждение от семьи и друзей. Эстетически - это пошлость, особенно невыносимая у девиц. Психологически - курение открывает дверь всему запрещенному, порочному.

Курение и всякий наркоз затмевают наше чувство чистоты, целомудрия... Спроси всякого курящего - несомненно, начало курения было для него в каком-то смысле падением.

СВЯЩЕННИК АЛЕКСАНДР (ЕЛЬЧАНИНОВ)

Молиться духом, куря папиросу, невозможно. Невозможно проповедовать, куря папиросу. Перед входом в храм Божий откидывается папироса... но храм Божий - ведь это мы.

Кто хочет каждую минуту быть храмом Божиим - откинет папиросу, как всякую ложную мысль, всякое нечистое чувство.

Табак расслабляет душу, умножает и усиливает страсти, омрачает разум и разрушает здоровье медленной смертью. Раздражительность и тоска - это следствие болезненности души от табакокурения.



АРХИЕПИСКОП ИОАНН (ШАХОВСКОЙ)

ХОЧУ ПОДЕЛИТЬСЯ С ВАМИ, БРАТЯ, РАДОСТЬЮ... РАДОСТЬЮ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ

...не я ли четырехдневный? не я ли погиб? не от меня ли смердит? Какие еще нужны мне доказательства? Живо давче Христе! Осанна! Благословен Грядый во Имя Господне! Бог Господь, и явился нам! Приди, Господи, ко мне приди и приди скоро!..

...после того, как с Божией Помощью мы выбираемся из нашей греховной могилы, нашей выгребной жизненной ямы, нельзя вставать выше колен и главу поднимать выше земли, дабы не возгордиться...

...по мере своего самолюбия - именно по этой самой мере и страдаем...

..."покажи мне Бога!" А у тебя уже что, сердце очистилось, и к смерти ты телесной готов? И к Суду Страшному успел приготовиться?..

...не спрашивай: "за что?! за что мне это наказание?!" Это же очень хорошо, что "незачто" - это ведь и есть Его Путь, путь Спасителя, путь твоего спасения. За Господа Бога нашего! За Иисуса Христа!..

...неуместный, неосознанный, невыстраданный неодухотворенный пост как жертва - всего лишь новая заплатка на дыры ветхих одежд...

...человеку земному неведомо, с какой бережностью Господь спасает падшую душу. Никакая мать не сравнится с этой Любовью, с заботливостью, с нежностью, с осторожностью Спасителя к хрупким и ранимым нашим душам...

Игумен ТИХОН (Тюрюмин) ОТ ПАСХИ ДО ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ

Вознесение Господне

Название праздника отражает суть события - это Вознесение на Небо Господа Иисуса Христа, завершение Его земного служения. Это событие празднуется всегда в 40-й день после Пасхи, в четверг 6-й недели по Пасхе. Белый цвет богослужебного облачения имеет очень важное духовное значение.

Он является символом Божественного света. Именно поэтому облачения белого цвета используются в такие праздничные дни, когда прославляется явление миру Господа, Его Божественного света.

Число 40 - не случайное. Во всей Священной истории это было время окончания великих подвигов. По закону Моисееву в 40-й день младенцы должны были приноситься родителями в храм, к Господу. И теперь в сороковой день после Воскресения, как бы после нового рождения, Иисус Христос должен был войти в небесный храм Своего Отца как Спаситель человечества. Победив смерть, это страшное последствие греха, и дав тем самым возможность воскреснуть во славе, Господь вознес в Своем Лице человеческую природу, включая тело человека. Тем самым Господь открыл каждому человеку возможность во всеобщем Воскресении вознестись в высшую обитель света к самому Престолу Всевышнего.

О событии Вознесения рассказывают нам евангелисты Марк и Лука, особенно подробно можно прочесть об этом в первой главе книги Деяний Святых Апостолов. Дав ученикам последние наставления, Иисус Христос "вывел их вон из города до Вифании и, подняв руки, благословил их. И когда благословлял их, стал отдаляться от них и возноситься на небо. Они поклонились Ему и возвратились в Иерусалим с радостью великой..." (Мк. 24:50-52). Праздник Вознесения - это праздник Неба, открытия человеку Неба, как нового и вечного дома, Неба, как подлинной родины. Грех отделил землю от неба и нас сделал земными и одной землей живущими.

Речь идет не о межпланетном пространстве и не о космосе. Речь идет о Небе, возвращенном нам Христом, о Небе, которое мы потеряли в земных науках и идеологиях, суете и привязанностях и которое раскрыл и вернул нам Христос. Небо - это Царство Божие, это Царство вечной жизни, Царство любви и истины, добра и красоты.

День святой Троицы

День святой Троицы отмечается на 50-й день после Пасхи. После вознесения Иисуса Христа наступил десятый день: это был пятидесятый день после Воскресения Христова.

У евреев был великий праздник Пятидесятницы в память Синайского законодательства. Все апостолы вместе с Божией Матерью и с другими учениками Христовыми и прочими верующими единодушно находились в одной горнице в Иерусалиме.

Был третий час дня по еврейскому счету часов, то есть по-нашему - девятый час утра. Вдруг сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где находились ученики Христовы. И явились огненные языки и почили (остановились) по одному на каждом из них. Все исполнились Духа Святого и стали славить Бога на разных языках, которых прежде не знали. Так Дух Святой, по обетованию Спасителя, сошел на апостолов в виде огненных языков в знак того, что Он дал апостолам способность и силу для проповеди Христова учения всем народам; сошел же в виде огня в знак того, что имеет силу опалить грехи и очищать, освящать и согреть души.

В Иерусалиме в это время было много евреев, пришедших из разных стран на праздник. Апостолы вышли к ним и стали проповедовать на их родных языках воскресшего Христа. Проповедь так подействовала на слушавших ее, что многие уверовали и стали спрашивать: "Что же нам делать?" Петр ответил им: "Покайтесь и креститесь во имя Иисуса Христа для прощения грехов, тогда и вы получите дар Святого Духа". Уверовавшие во Христа охотно приняли крещение, таких оказалось в этот день около трех тысяч человек. Таким образом начало устраиваться на земле Царство Божие, то есть Церковь Христова.

Среди богослужений Пятидесятницы сразу после Божественной литургии совершается вечерня в воспоминание сошествия на святых апостолов Христовых Духа Утешителя. Во время этого богослужения читаются коленопреклоненные молитвы о ниспослании и нам Духа Святого, Духа премудрости, Духа разума и страха Божия (молитва коленопреклоненная после сугубой ектении). Святая Церковь молится о даровании всем людям благодати Духа Святого всем присутствующим, а также прежде усопшим отцам и братьям нашим и прочим сродникам по плоти, чтобы и они устроились быть участниками Царства Славы в стране живых... "зане ни един есть чист пред Богом от скверн, ниже аще един день живота его есть" (коленопреклоненная молитва после "Сподоби, Господи, в вечер сей").

Православные христиане в этот день украшают дома и храмы зелеными веточками, цветами. Обычай этот идет еще от Ветхозаветной Церкви, когда дома и синагоги украшались зеленью в Пятидесятницу в память того, как при Синайской горе все цвело и зеленело в день, когда Моисей получал скрижали закона.

Сионская горница, где на апостолов сошел Святой Дух, в то время, по общему обычаю, тоже была украшена ветвями деревьев и цветами.

В праздник Троицы вспоминают и явление Аврааму Троицы в Мамврийской дубраве, поэтому украшенный зеленью храм напоминает и ту дубраву. А еще цветущие ветви напоминают нам о том, что под действием благодати Божией человеческие души расцветают плодами добродетелей. Зелёный цвет - это цвет жизни, цвет обновления, оживотворения. Зелёный цвет представляет собой сочетание двух цветов - жёлтого и голубого. Жёлтый, как мы уже говорили, символизирует Христа Спасителя. Голубой же цвет - это символ Духа Святого. Эти значения зелёного цвета и определяют его использование в церковном богослужении.

Облачения зелёного цвета используются в дни памяти преподобных - то есть святых, ведущих подвижнический, монашеский образ жизни, уделивших особое внимание подвигам духовным. Среди них - и преподобный Сергей Радонежский, основатель Свято-Троице-Сергиевой Лавры, и преподобная Мария Египетская, проведшая много лет в пустыне, и преподобный Серафим Саровский, и многие другие.

Связано это с тем, что подвижническая жизнь, которую вели эти святые, изменила их человеческую природу - она стала иной, она обновилась - её освятила Божественная благодать. В своей жизни они соединились со Христом (Которого символизирует жёлтый цвет) и со Святым Духом (Которого символизирует второй цвет - голубой).

В одеяния зеленого цвета облачаются священнослужители и в День Святой Троицы. В этот день мы прославляем сохождение Святого Духа на Церковь Христову, на всех верующих во Христа. Именно это было обещано Господом апостолам и произошло на

50-й день после Воскресения Христова. Святой Дух всё освящает, всё обновляется под Его влиянием, всё обновляется - и прекрасным примером этому является первое чудо, произошедшее после сохождения Святого Духа: апостолы заговорили на различных языках.

Зеленый цвет облачений в этот день напоминает нам об этом: Святой Дух (его символизирует голубой цвет) освящает всех верующих во Христа (его символизирует жёлтый цвет). Это единение с Богом и есть символ Вечной жизни, к которой призван каждый из нас.



Татьяна Инюточкина

Редакция «Путь к храму» на своей Детской страничке размещает иллюстрации наших юных читателей - учащихся школы № 23 г. Комсомольска-на-Амуре, в которых они делятся впечатлениями от прочитанных рассказов нашего автора - Татьяны Инюточкиной.



Балабанов Александр, 4 класс (к рассказу «Масленица»)

Ура! Тасе разрешили погостить у бабушки с дедушкой! Ночью Тася сквозь сон слышала какой-то невнятный гул.

-Э-э-э! - утром сказал дедушка, - это, внучка, река вскрылась!

- Как это вскрылась?

- Лёд с места тронулся. Ломают его река, крушит, вот он и шумит.

- Деда! Пойдём, посмотрим!

- Пойдём, пойдём, только попозже. Слышишь, притихло: значит, заторы образовались, ледоход остановился.

- Отчего это, деда?

- Лдины течением несёт, на них налетают другие, а за ними в это время прибывают следующие - вот они и копятя в одном месте, образуют заслон. Пока река их не разнесёт помаленьку, так и будут стоять, движение перекрывать.

- Ой! Дедушка, так это как у нас в городе, когда мы на машине в дорожную пробку попадаем. А ещё, когда с горки в садике друг за другом катаемся, и в конце настоящая куча-мала образуется, никто не проедет!

Тася стала ждать и прислушиваться, когда же снова сдвинутся лдины. Она выходила на улицу, а на улице стояли большие весенние лужи, которые почему-то очень манили к себе, так что удержаться было невозможно. В них отражались дома и деревья, заборы, облака и солнце, и сама Тася. Выбежала со двора собака Королева и тоже отразилась в луже. Пролетели воробьи, и в воде повторился их полет. Это было так красиво и загадочно. Казалось, на Тасю из глубины смотрит перевернутый мир. Шагни в лужу, и ты очутишься по ту сторону реальности. Что Тася и сделала. Она осторожно вошла в воду. Таинственный мир покачнулся, встревожился и опять замер. Вот Тася наступила на отраженное дерево и побродила по ветвям, а затем ступила на облако. Вот постояла на крыше соседнего дома и увидела, как открывается в глубине лужи калитка, а из неё выходит Шурик с прутиком в руке. Тася, не поднимая головы, помахала отраженному Шурику рукой, и он тоже в ответ отраженной Тасе.

- Привет! Что это ты в лужу забралась и рассматриваешь? - И раз! Прутом по луже!

- Потеряла что-то? - и ещё раз с силой перечеркивает поверхность! Отражение искривилось, поплыло в разные стороны и превратилось в обычную грязную воду.

- Шурик! Что ты наделал! - возмутилась Тася. - Всю красоту испортил. Отойди от моей лужи!

Шурик не понял.

- Какую красоту?! Обыкновенная лужа! (Опять эта городская чудит!)

Тут из калитки вышла бабушка: «Тася, что это ты там воду меряешь, смотри, в сапоги не зачерпни. Здравствуй, Шурик!»

- Здравсуйте! - заулыбался он в ответ.

- Шурик, пойдём, к нам зайдёшь, я твоей маме семян моркови обещала дать.

Хмурая Тася поплелась из лужи вслед за ними.

- Тася, а что это с тобой, на тебе лица нет? - встретил их на пороге дедушка.

Тася подбежала к зеркалу: «Что это ты, деда, говоришь, есть у меня лицо!»

- А ты его отражение видела?

Из зеркала исподлобья на Тасю смотрела угрюмая девочка.

- Это потому, что Шурик отражение в луже своим прутиком разогнал!

- Ну да, он в луже разогнал, а на твоём лице всё отразилось. Вы знаете, что мы все отражаемся в глазах друг друга?

-Ну-ка, ну-ка! - многозначительно произнес Шурик и заглянул в глаза Тасе, а Тася заглянула в глаза Шурику. В зрачках другого каждый увидел свой ма-а-а-ленький смешной портрет.

- Я не о том вам толкую, - сказал дедушка. - А о том, что наше внутреннее состояние отражается на людях. Всегда видно, что несёт в своей душе человек.

- А что он может нести?

- А кто что. Вот Тася сейчас обиду. А кто-то зависть, кто-то нежность, кто-то радость, кто равнодушные. К какому человеку мы больше тянемся?

- Вот к обиженной и сердитой Тасе подходить не хочется, - скептически заметил Шурик.

- Ладно, Шурик, прости, - повинулась Тася, - я же не знала, что ты не видишь то, что вижу я в луже! - Она развела руками и заулыбалась.

ОТРАЖАЕМ ЛИ МЫ СВЕТ?

- Так-то оно лучше! - сказал дедушка, - а то на буку смотреть никому не хочется.

- Дедушка, а я вспомнила, бабушка говорила, что у верующих людей всегда в душе радость, даже если у них какие-то трудности в жизни.

- Это правда! Настоящие Православные Христиане этим отличаются. Всё потому, что имеют в душе любовь к Богу, и этот свет любви незримо отражается в них. Когда с такими людьми встречаешься, то их свет и тебе передается. С ними хочется быть добрее, чище сердцем. Такие люди и в других стараются хорошее в первую очередь увидеть.

- Дедушка, это как я в луже красоту разглядела, да?

- Наверно. Святой Серафим Саровский, кто бы к нему ни приходил в келью, всегда обращался ко всем: "Радость моя!" Вот и мы с вами должны стараться быть светлячками, а не мрачными неприветливыми созданиями. О! Слышите? Опять захохотало!!!

- Лёд! Лёд пошёл!!! - захопала в ладоши и запрыгала от восторга Тася.

- Быстро собирайтесь! Пойдём с нами к реке, Шурик?

- Я мигом, только семена маме отнесу!

Вот это ледоход! Громадные льдины, как острова, проносятся по бескрайней реке. Они шуршат, трещат, бьются друг о друга. Дедушка, Тася, Шурик и собака Королева стоят недалеко от кромки берега и замороженно смотрят на эту величественную картину. Вода бурлит, рвётся на свободу и тащит, тащит на себе колотое стеклянное крошево. Вот мимо пронеслась льдина с поваленным деревом, а вот, надменно взглянув на Тасю, проплыла чайка и гордо, не повернув головы, устремилась дальше.

- Чайка думает, что это её корабль, а она капитан, - предположил Шурик.

- Да, - подхватила Тася, - и ведёт она его в далёкое море к неведомым странам, где много-много рыбы.

Тася с Шуриком стали кидать камешки, пытались достать до дальних льдин, а собака Королева взволнованно лаяла, бегала и следила, чтобы они не подходили близко к воде. Даже пыталась Тасю оттащить за рукав куртки. Дедушка её похвалил за это.

Вдруг раздался хлопок, льдины столкнулись, и одна машина швырнула другую на берег. Та, как речное чудовище, рывком выползла вперёд. Все еле успели отскочить. А льдина, шипя, еще прогатила по гальке, вздохнула и вдруг стала распадаться на длинные прозрачные тонкие иглы. В воздухе повис хрустальный звон. Следом не берег вылетела ещё одна и ещё. Будто тысячи люстр одновременно рассыпались и зазвенели гранями подвесок. Берег покрылся букетами из осколков ледяных хризантем. Некоторые льдины образовывали целые замки с острыми ледяными шпилями. Тася с Шуриком бросились их рассматривать. Леденцы игл, как ежи, сквозь перчатки кололи пальцы. А ещё их очень хотелось попробовать на вкус, как карамельки, но дедушка запретил строго-настрою. Время пошло к закату, и вся река окрасилась малиновым цветом. Сопки стали сиреневыми, а пригоршни острых хрусталиков в руках Таси внезапно зажглись и превратились в пурпурно-золотые лучи.

- Дедушка! Шурик! Я держу в руках солнце! Это его отражение! - возликовала Тася.

- Точно, отражение! - подхватил Шурик!

И в его глазах Тася увидела восторг и свет, а дедушкино лицо тоже сияло и лучилось.

- Да вы же настоящие светлячки! - воскликнула Тася.

Все перелгались и радостно засмеялись. И даже строгая собака Королева улыбнулась, высунув длинный язык.

А ледоход всё шёл и шёл вдоль хрустальных берегов реки, а льдины, проплывая, качались и таяли в тёплом закатном свете...



Михайлова Вероника, 3 класс (к рассказу «Колокола»)

«Путь к храму»

Учредитель: Религиозная организация «Амурская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»

Издатель: Религиозная организация «Амурская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»

Адрес издателя: 681018, Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Первостроителей, 28.

Е-mail: amurparhiya@mail.ru

Газета распространяется за посильное пожертвование.

Газета зарегистрирована Дальневосточным Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций

Свидетельство ПИ № ТУ27-00342 от 16.10.2012

Главный редактор: епископ Николай (Ашимов)

Адрес редакции: 681018, Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Первостроителей, 28.

Просьба не использовать газету в хозяйственных целях.

Отпечатано в типографии
ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс»:

Хабаровск, Уссурийский б-р, 9-а

т/ф (4212) 30-99-80

тираж - 3500 экз